

## ESTUDIOS DE ACTUALIDAD

### EL DESPERTAR DEL AFRICA

y III

De algunos de los descubrimientos verificados en las floras de las distintas regiones del continente africano debemos ocuparnos, en cuanto de ellos podamos aprovecharnos para el progreso botánico de las islas Canarias.

Sabemos que, por la latitud á que se halla nuestro archipiélago (29° 25' 27" 38'), por su situación en el Océano Atlántico á corta distancia de la costa africana, por la disposición de sus montañas y por la rara nebulosidad de su atmósfera, han podido formarse dos floras, particularmente en las islas de Tenerife, Gran Canaria y la Palma, que corresponden en las dichas islas, una á la región que se halla expuesta al Norte y Oeste, de aire húmedo y oceánico, semejante en mucho á la flora del litoral occidental europeo, y otra que crece en la región que mira al Sur y Este, de clima africano, muy análoga su vegetación á las producciones saharíacas en la diversidad de sus regiones. La antigüedad de estas floras, según los estudios hechos modernamente por los Sres. L. Proust, J. Pitard y A. Chevalier, se ha hecho ascender hasta los tiempos terciarios, teniendo en cuenta el grado de endemismo que ofrece sobre todo la primera flora, ya presentando más del tercio de las especies actualmente conocidas notables diferencias de los tipos continentales, ya ofreciendo un crecido número de especies fijas (1.400), ya también presentando no pocos vegetales sus corolas adheridas á patrones antiguos de corte arcaico, que hace recordar la vegetación de la Europa pliozénica, debiendo suponerse que esta flora atlántica de las Canarias es originaria de la Europa y que se desvió hacia el Sur desde los principios de los tiempos cuaternarios, obligada por los glaciares de los diluvios europeos, como lo revela el hallazgo en estado fósil, en la parte meridional de la Península española del «Pinus canariensis» y otras especies indígenas hoy circunscritas los ejemplos vivos á nuestra región insular (1).

En los estudios que hacemos sobre los orígenes de los primeros pobladores, como sobre el paso de pueblos y razas por este archipiélago durante esa extensa edad precambriana en que se desarrolló en las islas Canarias una cultura tan extraña como desconocida, hallamos haberse cultivado en la primera región oceánica antes referida, no solamente el trigo, las habas, la cebada, el alpiste, etc., sino también variados árboles frutales, como la higuera, el peral, el olivo y el granado, á que se refieren Horacio, Plinio el Viejo y otros clásicos, atestigüándose, además, por autores tan antiguos como Antonio Mureto, la existencia de cultivos esmerados en las zonas de riego, obteniéndose hasta tres cosechas al año desde los más antiguos tiempos. Después de la conquista española se introducen y aclimatan en la propia región muchas especies de las arbóreas ya aludidas, que anteriormente se hubieron de extinguir ó se hicieron silvestres por la falta de cultivo, y se han continuado introduciendo hasta hoy especies nuevas, traídas unas directamente de los puertos europeos á los campos de experimentación ó bien al Jardín Botánico de la Orotava. Pero, ¿qué se ha hecho para poblar de plantas esa pobre región que en las dichas tres islas se halla expuesta á la acción del clima africano, ofreciendo extensas superficies áridas desnudas de toda vegetación? ¿Qué se ha hecho para vestir de selva las dilatadas montañas de la isla de Fuerteventura, cuyos habitantes se ven obligados á emigrar á consecuencia de los rigores del hambre y de la miseria, sobrevinida por las prolongadas sequías? Nada, que sepamos, propusieron los ingenieros agrónomos en otros tiempos encargados del Jardín de Aclimatación de la Orotava; nada las Sociedades patrióticas de estas islas, ni las Cámaras Agrícolas, ni la Diputación provincial, sobre todo en estos últimos tiempos, en que, gracias á la cultura y progreso africanos, se han llevado á cabo expediciones científicas en distintas regiones del vecino continente, descubriéndose muchos y variados vegetales útiles al hombre, ya para la repoblación de antiguas florestas, ya como forrajes para el ganado, ya como sustento del hombre, ó bien para aplicarlos á diferentes industrias.

Podría citar la misión del doctor F. Foureaux, encargada por el Gobierno de la República francesa del estudio de la flora de la región que se extiende desde el Sur de Argelia hasta el Norte del Congo; la expedición del doctor A. Chevalier, con la colaboración de M. Caille, encargada en 1907 por el Gobierno del Africa occidental francesa de estudiar la vegetación de las selvas vírgenes africanas, desde la alta Guinea hasta la Argelia; las exploraciones de L. Cuffino en Trípoli (1908); los estudios botánicos del doctor italiano A. Bruno hechos en la vegetación saharíaca y en la de la Eritrea, y otros que han suministrado datos importantes sobre plantas diversas, existentes en las distintas regiones del Sahara, tan análogas á las regiones insulares nuestras que dejamos anotadas, que me ha movido á llamar la atención de esos respetables Centros antes aludidos, muy especialmente la ilustrada Cámara Agrícola del Paso, en la isla de la Pal-

ma, á la que tengo el honor de dedicar este artículo, por si juzgan conveniente la introducción y aclimatación de algunas de las especies que voy á mencionar, así como llamo también la atención del distinguido ingeniero jefe de montes Sr. D. Arturo Ballester, que tanto ha hecho para la restauración de las antiguas florestas de esta isla.

Las especies sobre las que llamo la atención, son: el «Andropogon Sorghum» Brot., conocido entre los indígenas del Sahara con el nombre de «Tighmi», y cuya semilla tiene grandes condiciones alimenticias; también es planta tintórea, y se halla desde el Norte del Air al Oubangui. La «Genista Saharica» L., de gran valor como forraje, sobre todo para los camellos, que la comen con avidez. Se encuentra al Sur de Argelia, y los indígenas la conocen con el nombre de «Asaba». La «Arachis Hypogaea» L., ya mencionada en otro lugar, encontrada por la expedición del doctor Foureaux al Norte del Sudán, y de la que se extrae excelente aceite útil para muchas aplicaciones industriales.

En la actualidad se extiende el cultivo de esta planta por diversos países de la América y el Asia, y en la misma Africa se hacen grandes plantaciones en el Senegal y en la Eritrea. La «Salvadora persica», conocida entre los Touareg con el nombre de «Tihoc», y cuyas hojas sirven de alimento del ganado. De su fruto puesto en infusión se obtiene una bebida estomacal muy agradable. Este vegetal crece en una extensa zona desde el Nord-Air al lago Chad. El «Cucumis Citrullus» Ser., conocido por «Tiledi» entre los habitantes del Sahara, del cual se obtiene ricos frutos. Mr. Foureaux le ha encontrado en el centro del Sahara y en otros parajes entre la Argelia y el Sudán. La «Boscia Senegalensis» Lam., que produce excelente fruto. El «Dactyloctenium Aegyptiacum» Willd., de sus granos obtienen los indígenas una harina alimenticia. El «Panicum rigidum» Forsk., cuyos frutos sirven de alimento para las aves. En todo el Sahara del Sur Argelino se encuentra esta útilísima planta, que los indígenas denominan «Tchaova». La «Portulaca Foliosa» Ker., que se halla desde la frontera argelina muy extendida en dirección al Oubangui. Tiene distintas variedades caracterizadas por la forma de sus hojas, que son comestibles. Los indígenas la conocen con el nombre de «Alakha». La «Canavalia Ensiformis» D. C., que vive en la región del Air, donde se la conoce con el nombre de «Tandza», de fruto comestible. La «Relama Durialis», conocida por «Telit», buena para la alimentación del ganado cabrío. La «Parkia Filicoides» Welw., la «Voandzeia Subterranea» Thon, el «Lepidium Sativum» L., el «Carrhamus Tinctorius» L., la «Calligonum Comosum» L'Her y otras muchas especies que se pueden ver en los documentos que abajo cito (1).

MANUEL DE OSSUNA

La Laguna de Tenerife.

### POR LAS VÍCTIMAS DE LAS INUNDACIONES

Madrid 2 de febrero de 1910.

Sr. Director del periódico LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor nuestro:

Designados por los señores senadores y diputados de Castilla, León y Galicia para formar la Junta encargada de promover la suscripción á favor de los damnificados por las últimas inundaciones, no ponderaríamos á la confianza en nosotros depositada si no procuráramos, por cuantos medios estén á nuestro alcance, allegar el mayor número de donativos para remediar, en la medida de lo posible, tanto infortunio.

Por eso, y además de publicarse en la «Gaceta» la circular que es adjunta, como reconocemos la grandísima influencia que sobre la opinión ejerce la Prensa y la generosidad con que siempre ha prestado su concurso para fines humanitarios, no vacilamos en dirigirla á usted en demanda del valiosísimo apoyo del periódico que tan dignamente dirige, para que desde sus columnas se exciten los caritativos sentimientos de todos los españoles, á fin de que contribuyan á socorrer tanta desgracia, y podamos, con la ayuda de todos, remediar, siquiera en parte, los grandísimos daños causados por las inundaciones.

Agradeciéndole muy de veras cuanto haga en dicho sentido, quedan de usted, afectísimos s. s. q. b. s. m.—El obispo de Astorga.—Gumersindo de Azcárate.—Federico Requejo.—Fernando Merino.

Segunda lista de donativos.

	Pesetas.
Importe de la lista anterior.....	83.655
SS. AA. RR. los Infantes D. Carlos de Borbón y doña Luisa.....	2.500
Compañía Arrendataria de Tabacos.....	4.000
Señor obispo de Astorga.....	500
D. Ricardo García Guereca.....	50
D. Andrés López Paz.....	1
Señor marqués de Urquijo.....	500
Banco Hipotecario de España.....	2.500
<b>Total.....</b>	<b>93.706</b>

Madrid 4 de febrero de 1910.—Por acuerdo de la Junta, E. Dato.

(1) F. Foureaux: «Documents scientifiques de la Mission Saharienne», Paris, 1905. «Bollettino della Società Africana d'Italia. I prodotti utili della Vegetazione Sahariana», 1906. A. Bueno.

## DESDE MELILLA LOS MOROS EN EL CIRCO

Creo haberos dicho que en la plazoleta que forman unos solares frente al hotel en que me hospedo desde antes de la campaña, se levanta un circo «cuestre, construido con tablas y lonas.

En él se presentan, por tarde y noche, estupendos malabaristas, formidables gimnastas, asombrosos profesores de equitación, graciosísimos payasos y otras maravillas del género, que rompen con sus aceptables trabajos la triste monotonía de la vida melillense.

El circo se llena á diario en las dos funciones de un público compuesto de bellas y elegantes damas, de señores graves, indiferentes y risueños—las tres clases—, y de niños y militares sin graduación. Estos, además de desternillarse de risa con las gracias de los payasos y de permanecer lo que resta del espectáculo con la boca de á cuarta—centímetro más ó menos—ante los ejercicios de equilibristas, acróbatas y «hércules» de menor cuantía, gozan el privilegio—¡oh, poder de los pocos años y del servicio militar!—de presenciar «todo» el espectáculo por la infima cantidad de veinticinco céntimos de peseta, precio de media entrada. ¡Niños y militares sin graduación, un real!

Pero lo que hasta ahora no os he dicho son dos cosas: que forman parte de la compañía tres lindas muchachas y que todas las noches van al circo hasta dos docenas de moros: unos á sillas de pista, y otros, más modestos, á la galería.

Antes faltarán estos moritos abonados al espectáculo á las prácticas del Ramadán que dejar abandonadas una sola noche sus localidades. Desde ellas presencian, con imperceptible atención, los atrevidos quebros de cintura, el rítmico contoneo de caderas, los rápidos giros y carreritas, el cadencioso movimiento de brazos que huyen y se acercan al busto en suave ademán, y los graciosos trenzados de pies... y de miradas con que adornan sus sevillanas, peteneras, tangos y «garrotines» las jóvenes boleras, quienes al retirarse de la pista apenas pueden andar, rendidas por la fatiga de las repeticiones y abrumadas por el peso de los aplausos, los ¡olé! y otros pipos más atrevidos con que se ven obsequiadas.

Los moros tampoco se muestran remisos en sus manifestaciones de entusiasmo, y arrojan á las muchachas monedas, naranjas y «garros» puros... de contrabando!

No es sólo el baile lo que divierte y admira á estos montaraces hijos de Mahoma. También les deleitan los juegos malabares, la niña que anda y salta sobre el alambre, los payasos, los ejercicios de equitación... Miran sin pestañear, suspensos, sin que distraiga su atención el vuelo de una mosca, y al terminar demuestran su agrado sacando de su «skara» de cuero monedas, cigarrillos puros, paquetes de picadura de tabaco y otros objetos de «utilidad» que arrojan al artista.

Los moros del Rif, bereberes de la montaña, que en su mayor parte, no practican otro arte que el de la guerra ni otro juego de habilidad ó ingenio que el arteificio con que imaginan toda suerte de engaños que sirvan á sus fines de codicia, se sorprenden, al contrario de lo que suele acontecer al árabe del llano del resto de Marruecos, de esos juegos, de esos ejercicios de destreza y precisión.

No conoce las delicadas danzas de la bailarina mora, elegante y vistosamente ataviada, que en Fez, Marrakech, Rabat y otras grandes ciudades del Imperio divierte los ociosos prolongados de los aristócratas y poderosos señores del Mogreb. No frecuenta tampoco los «zocos» de esas populosas ciudades, en los cuales, en el centro de nutridos corros de espectadores, luce su habilidad un domesticador de serpientes, un donoso recitador de fantásticas leyendas de amores y guerras ó un prestidigitador que, por un puñado de «chapas»—ochavos—, hace ante los absortos ojos de los curiosos portentosos é inexplicables escamoteos, con agilidad y destreza insuperables.

Nada sabe, pues, de esos errantes artistas que constituyen la nota amena y divertida de esos «zocos», del mismo modo que las barracas de «fenómenos» y otras grotescas exhibiciones son la salsa de nuestras ferias populares.

Y el rifeño ignora la existencia de casi todas estas maravillas, porque en el Rif, en esos montes que parecen dormir un eterno sueño de quietud, duerme también la inteligencia, el ingenio de sus oscuros moradores, sin que se manifieste esa multiplicidad de aptitudes, entre otras causas, por estar muy limitadas las necesidades de la vida material y espiritual y ser el ambiente, por ello mismo, menos abierto y menos propicio á todas esas manifestaciones del ingenio, de la imaginación.

Y esto explica perfectamente la maravilla que producen en los moros de los alrededores de Melilla los ejercicios de estos modestos artistas, que trabajan en el circo por tarde y noche.

La brillantez y la variedad de vivos colores de los vaporosos trajes de las bailarinas, al verlas por primera vez, les da la sensación de lo fantástico; alguno de ellos me ha confesado que, después de terminar una de las danzas, necesitó ver de cerca á una de las muchachas para convencerse de que fué realidad lo que á él se le antojó, durante algunos momentos, alucinación divina, ilusión de realizadas promesas paradisiacas de su credo religioso...

Callados, serios, absortos, presencian el es-

pectáculo. Los más atrevidos son aquellos que no pierden un solo número del programa de cada función; los hay también pusilánimes, que no osan entrar en el recinto circular... pero atisban desde fuera por las rendijas de las juntas de las tablas.

Entre los moros vecinos se ha extendido la noticia del encanto de los bailes, de la belleza de las bailarinas y de la precisión y novedad de los ejercicios que ejecutan los artistas, y ya son muchos los «hametes» que, antes rezagados, penetran francamente á los atrevidos.

No pecará, pues, de confiado quien espere que estas amenas noticias lleguen á los oídos de Mizzian y estimulen su curiosidad, tan legítima como la de cualquier moro vendedor de tabaco, hasta el punto de que el famoso jefe rebelde se decida un buen día á presenciar, de riguroso incógnito, desde una de las localidades de preferencia, un «garrotín» bien bailado ó un «volteo al galope»...

Tal vez esto le acerque un poco á la realidad y le anime á pedir, de una manera resuelta, el «perdón» que, según cuentan, está rezando ahora poco menos que entre dientes.

¡Así sea!

N. RODRIGUEZ DE CELIS

### Por telégrafo.

A Ayir Umarid.

MELILLA. (Viernes, noche.) Hoy han salido tropas para realizar una importante expedición.

Han llegado hasta Ayir Umarid, monte en forma de pirámide, situado á unos ocho kilómetros de Zoco El-Had.

Ayir Umarid domina completamente la ensenada de Cazaza.

La marcha se ha hecho penosísima, pues el temporal que hoy reinaba era tremendo y los soldados han tenido que marchar envueltos en verdaderas nubes de polvo, á causa del formidable Poniente que se levantó.

Los soldados no regresaron hoy y se espera que no puedan hacerlo hasta mañana sábado.

Las tropas iban racionadas para dos días. RODRIGUEZ DE CELIS

### TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 4. Comandante en jefe á ministro de la Guerra:

Como anuncié á V. E., esta mañana salió regimiento Cuenca de Hidum, dirigiéndose por Tiza y meseta Axdir Amari á la de Esguagan, de 400 metros altura. General Morales con dos batallones cazadores, batería montaña y escuadrón Alfonso XII, avanzó por Zoco El-Hach de Benisicar y cuenca del Río Oro á Tiza, para servir de sostén á fuerza indicada. General López Herrero salió de Atlaten; se dirigió hacia el Norte con un batallón de Wad Ras, una batería y un escuadrón de Pavia, dejando un batallón del Rey en Tasart Uaman, para establecer contacto con Atlaten; era su misión avistarse con dos escuadrones de María Cristina, que con jefe Estado Mayor coronel Jordana, salieron de la plaza al amanecer para reforzar columna formada por el regimiento Cuenca.

Escuadrones compuestos en total de 180 caballos atravesaron importante y poblada kabila de Beni-Sidel, envolviendo Gurugú y alejándose hacia el Kert 26 kilómetros de la plaza sin haber sido hostilizados, antes bien recibiendo pruebas de sumisión en aduare. Columna López Herrero y escuadrones María Cristina pusieron en contacto y jefe Estado Mayor ha reconocido meseta Beni-Sidel, de gran anchura, resultando difícil unir á través de ella posiciones del Sur con las de Benisicar. Columnas regresaron sin novedad á sus campamentos. Cazadores María Cristina han recorrido más de 50 kilómetros. Regimiento Cuenca ha efectuado una buena marcha, y muy fatigosa la del general López Herrero. Todos se han movido sufriendo inclemencias del recio temporal de Poniente. Comisión de Estado Mayor subió con Caballería á meseta Esguagan efectuar trabajos de triangulación. Celebrado segundo zoco en el Cheman, junto á Nador, con mucha más concurrencia que el primer día, reinando orden completo. Se han hecho numerosas transacciones. En la plaza y posiciones no ocurre novedad.—Marina.

## NOTAS MUSICALES

La banda municipal.

Siguen los éxitos para el maestro Villa y para los notables profesores que á sus órdenes y bajo su habilísima batuta se encargan de popularizar el divino arte de la música.

El programa del concierto ejecutado ayer en el teatro de Price era nutrido y de verdadera valía, abarcando toda una extensa exposición de autores y escuelas.

Por primera vez ejecutó la banda municipal la «suite», de Messenger, «Las dos palomas», labor pintoresca, animada, llena de variados trozos, de acentos brillantes y de poesía en algunos de sus tiempos.

Todos ellos fueron dichos acertadamente por la orquesta, como habían sido antes ensayados cuidadosamente por el maestro Villa.

La segunda parte se componía de la obra de «Egmont, de Beethoven; los bailables de «Raimundo Lulio», fragmento de aquel acierto del maestro Villa, que me trae el recuerdo de la noble intencionada por el arte lírico nacional; el preludio de «Los maestros cantores», de Wagner, y la brillante «Rapsodia húngara», núm. 2, de Liszt.

Todo ello fué celebrado, aplaudido y ensalzado como se merece, patetizándose que el público sigue distinguiendo con su admiración á la banda municipal. La entrada, un lleo—S

## SESION INAUGURAL

### En la Academia de Jurisprudencia

Anoche inauguróse el curso en la Academia de Jurisprudencia.

En las tribunas se veían elegantes damas. Presidió el ministro de Instrucción pública, Sr. Barroso, teniendo á uno y otro lado á los Sres. Dato y Aldecoa, García Prieto y López Mora.

### La Memoria.

El secretario de la Academia leyó un discurso-resumen de los trabajos realizados en el curso próximo pasado.

Salvo el Sr. Davara la aridez de esta clase de trabajos con la prosa limpia, correcta, con que fué reseñando primeramente la sesión inaugural de 1908-909 y el discurso del señor Dato, y á partir de este momento las Memorias que, presentadas por académicos, fueron discutidas en distintas sesiones.

El Sr. Davara fué muy felicitado y aplaudido al terminar la lectura de la Memoria.

### El discurso.

Ocupóse en su discurso el presidente de la Academia, Sr. García Prieto, de tema tan interesante cual es el de los Tribunales de Comercio.

El Sr. García Prieto recogió en las páginas de su discurso las opiniones de juriscónsultos y los clamores de los comerciantes, que vuelven la vista á esos antiguos Tribunales para modernizarlos y adaptarlos á las necesidades de la época presente.

Estudió la jurisdicción mercantil á través de la Historia, desde la Edad Antigua hasta hoy, siendo esta excursión histórica un primer motivo para poner el disertante de relieve su cultura é ilustración.

Esa jurisdicción satisfacía necesidades que hoy subsisten, dijo el Sr. García Prieto. Y llegando al momento presente, hizo eco de la protesta general de las clases mercantiles contra el régimen de enjuiciar á que se hallan sujetas sus contiendas jurídicas.

La necesidad de esa jurisdicción especial parécete que está hoy más justificada que en otros tiempos, ya que en ningún momento han tenido las relaciones comerciales la importancia que tienen en el presente.

Afirmando que el derecho mercantil no ha perdido en los tiempos modernos la nota que le caracterizara en otras edades, de ser consuetudinario, encontró una dificultad en resolver las contiendas sobre asuntos comerciales, sin que el juzgador conozca bien esos usos y prácticas.

Según el disertante, el deseo vehemente de obtener una justicia breve, sencilla y barata, es verdadera necesidad exigida con mayor ahínco y más insistentemente por las clases comerciales, que no pueden avenirse á que sus relaciones, que marchan á la cabeza de la civilización, se vean forzadas, al ser discutidas en los Tribunales, á acomodarse al lento paseo del enjuiciamiento ordinario.

Consideró que la uniformidad jurídica, causa principal de la supresión de la jurisdicción mercantil, ni por su espíritu ni por su letra podía jamás autorizar á unificar las jurisdicciones no personales, fundadas en diferencias objetivas.

A continuación trató de la organización más procedente de los Tribunales de Comercio, su competencia y las reglas procesales á que habría de sujetarse la tramitación de los asuntos de que conociera.

Respecto á organización entre los varios sistemas que existen, optó por el del Jurado Comercial, en el cual separaríanse las cuestiones de derecho de las de hecho, para encomendar la resolución de las primeras á jueces profesionales y las segundas á jurados mercantiles elegidos por los comerciantes.

Y en este punto el Sr. García Prieto apuntó la conveniencia de la intervención de las mujeres comerciantes, «pues me parece perfectamente atendible—dijo—la opinión de los que creen que no hay razón alguna para excluir á aquellas totalmente de las funciones encomendadas á los Jurados mercantiles, y que, por lo menos, es de estricta justicia otorgarles voto para su elección».

«En cuanto á competencia de esos Tribunales, concederles, no sólo el conocimiento de los actos realizados por los comerciantes, sino de otros ejecutados por personas que no lo fuesen; pero cuya naturaleza y esencia son mercantiles.»

Señaló como notas características del procedimiento mercantil, la sencillez y brevedad. El procedimiento debería ser oral, salvo la demanda y contestación, que podrían ser escritas.

Reputó inútil el acto conciliatorio en los juicios mercantiles, al menos como está organizado y se practica en la jurisdicción ordinaria.

Para evitar demoras en el procedimiento, juzgó que debería marcarse una tramitación sumaria y brevísima para resolver los incidentes y cuestiones de competencia.

En estas indicaciones que hemos hecho sobre el discurso del Sr. García Prieto quedan esbozadas sus líneas generales.

El trabajo es serio, meditado, de observador; trabajo de abogado concienzudo, de la fama y valer del Sr. García Prieto, que resuelve con la nota de magistral el caso práctico de las necesidades de la vida mercantil en el orden jurídico, que eligió para desarrollarle en esta sesión inaugural.

Al terminar la lectura fué muy aplaudido. El ministro hizo entrega de los premios á los académicos agraciados con esta distinción, y á continuación declaró abierto el curso académico de 1909-910.

Fuó una sesión interesante. ALVAR-ARRANZ.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### INFORME INTERESANTE

#### La liquidación de las Congregaciones

Lo que dice M. Regismanset.

PARIS. Ha sido entregado a los senadores el informe general redactado por M. Regismanset acerca de los trabajos de la Comisión de información nombrada para que se enterase de lo ocurrido con la liquidación de las Congregaciones religiosas expulsadas ó disueltas.

Comienza su informe M. Regismanset, que es senador por Seine-et-Marne, recordando cuanto ha dicho acerca de 115 liquidaciones terminadas antes de 1907.

Luego dice que su informe se refiere únicamente a las liquidaciones terminadas durante el citado año.

En la información abierta en 1900, fué calculado un activo de 34.868.905 francos. Pues bien: el activo verdad, después de hechas las liquidaciones, asciende solamente a 2.700.000.

De 107 liquidaciones, 45 no han sido terminadas, porque los encargados de hacerlas renunciaron a ello.

En otras 10, los inmuebles fueron reivindicados por terceros, que exhibían documentos legales.

Sólo, pues, fueron terminadas 52 liquidaciones, de 107.

M. Regismanset, para disculpar a los liquidadores, dice que en la información de 1900 fueron exageradas las riquezas de los congregacionistas.

Pero no todos los miembros de la Comisión sostienen lo propio, y algunos de ellos dicen que los liquidadores han abusado escandalosamente, por regla general.

M. Regismanset reconoce también, aunque con atenuaciones, que ha habido abusos. Y para demostrarlo, publica algunas liquidaciones, detallándolas prolijamente.

«M. Lecouturier ha hecho lo siguiente—afirma: Pidió, por sus honorarios, 99.317 francos y le dieron 89.034.

Esta suma parece muy considerable, si se la compara con el activo neto realizado por él en las 15 liquidaciones terminadas en 1907, y que produjeron 491.233 francos.

Pasemos—agrega luego—á otros liquidadores:

M. Brochard, liquidador judicial de las Ursulinas de Redon (Ile-et-Vilaine), hizo que el Tribunal de Redon le concediese el pago de 1.498.75.

Pero, además de estas cifras, Brochard presentó una cuenta de gastos de correspondencia, viajes, salarios de empleados, etc., que ascendía á más de otros 1.000, de modo que ha cobrado en junio 2.544 francos.

El Tribunal de Niza había confiado la liquidación de la Congregación de las Ursulinas de Niza á M. Mari, procurador.

Este pidió por sus honorarios 16.000 francos.

El Tribunal concedióle 5.000.

En cambio, cita este caso: En la liquidación de la Congregación de Dominicas de Pignau (Herauld), una sentencia del Tribunal de Apelación de Montpellier concedió el inmueble á la antigua superiora de las Hermanas, que había reivindicado su propiedad.

Rechazada la apelación, M. Defert, abogado, que había defendido ésta en el Tribunal de Casación, reembolsó al Tesoro de los 1.500 francos que cobrara, manifestando que no quería fueran hechos á su costa comentarios malévolos.

No todos los liquidadores fueron, por desgracia, para el Tesoro tan delicados y probos. «La liquidación de la Congregación de Agustinas Canonesas de Abbaye-aux-Bois fué confiada á M. Menage, que reside en París. Esta liquidación fué sencillísima y el liquidador no encontró obstáculo ni oposición alguna.

Pudo sin dificultad realizar el activo, que consistía solamente en el edificio conventual, y regular el pasivo, formado por un crédito del Crédito Agrícola, otro del Tesoro y varias cuentas de abastecedores y empleados.

M. Menage pidió como honorarios 12.000 francos.

El Tribunal concediólos, y como la Subcomisión los encontrase exagerados, M. Menage presentó cuentas mensuales de correspondencia, viajes, gastos de personal de oficinas y otros igualmente extraños, que disminuían considerablemente la cifra anterior.

Como M. Lecouturier, M. Menage encargóse de un gran número de liquidaciones pequeñas.

Y los gastos de viajes, y sobre todo los de empleados, se repiten constantemente en todas ellas, cuando es bien notorio que dichos empleados cobraban todos sus haberes con cargo á una sola de esas partidas que el liquidador repetía en todas sus liquidaciones. Estos gastos llegaron á ascender á sumas verdaderamente enormes.»

El informe del senador por Seine-et-Marne está llamado á producir grandes escándalos.

#### Turquía y las Potencias

LONDRES. Recuerda una Nota publicada hoy por los periódicos que en una reciente comunicación dirigida por Turquía á las Potencias protectoras de Creta decía que consideraba como «casus belli» el que tomaran asiento diputados cretenses en la Asamblea nacional helénica.

Añade que el «Foreign Office», al enterarse el embajador de Turquía en esta capital de los designios y propósitos de la Puerta, dió

seguridades al representante otomano de que el Gobierno inglés se hacía cargo de la situación.

Declara que las Potencias protectoras no consentirán que vayan diputados por Creta á la Asamblea nacional helénica, y que si insistiesen en enviarlos los cretenses tomarían energicas medidas.

En otra Nota se dice que el actual movimiento de tropas en Turquía sólo obedece á maniobras ordinarias, lo que no obsta para que el Ejército turco esté apercebido á toda contingencia.

Sin embargo, dada la actitud de las Potencias protectoras y la creencia de que Grecia no desea que Creta envíe diputados á Atenas, hay la impresión de que no llegarán á tomarse las medidas que se adoptarían en el caso de que fueran quebrantados los derechos de soberanía de la Sublime Puerta.

### DESPUES DE LA INUNDACION

#### Los apaches de París á tiros con la policía

Hazañas criminales.

PARIS. Infinitas bandas de apaches recorren París y sus alrededores, entrando en las casas que, á causa de la inundación, abandonaron sus dueños, y apoderándose de cuanto éstos no pudieron llevarse.

Además, se aprovechan del mal estado de los caminos para burlar á la Policía, que no puede acudir á todos los sitios con la rapidez necesaria.

Han cometido, desde que las aguas comenzaron á bajar, tantos delitos, que el prefecto de Policía, M. Lepine, justamente alarmado, ha tenido que organizar, con las fuerzas de que dispone, una verdadera cacería de apaches.

He aquí algunos de los incidentes de esta lucha, que en algunos momentos y lugares ha adquirido caracteres de batalla.

En Alfortville, la población obrera, desesperada y viendo que la Policía no podía hacer frente á los apaches, cada vez más numerosos y atrevidos, armóse contra éstos y les atacó. Hubo verdaderos combates sobre los tejados de las casas y en los puentes de tablas tendidos de acera á acera.

Los exasperados vecinos de Alfortville desplegaron tanta energía, que los apaches han abandonado dicho punto, después de sufrir pérdidas serias.

Los obreros y pequeños industriales no hacían prisioneros, no obstante las recomendaciones del comisario.

Apache que cogian, apache que iba al agua y se ahogaba.

Todos los bandidos que huían de Alfortville, se concentraron en Vitry.

Este pueblo, que tanto ha sufrido á causa de la inundación, está siendo saqueado por los apaches, que entran en las casas y tiendas revolver en mano y se apoderan de cuanto encuentran.

Ha habido necesidad de reconcentrar en dicho Ayuntamiento numerosos gendarmes y organizar la persecución por medio de lanchas tripuladas por soldados.

Anteanoche, diez pontoneros que ocupaban un bote, vieron que varios individuos de siniestro aspecto entraban por los balcones en una casa abandonada y luego salían con paquetes que depositaban en una barca.

Diéronles el alto, pero ellos se refugiaron en su embarcación y empezaron á remar furiosamente.

La persecución al través de la campaña, convertida en lago, duró más de una hora.

Los apaches disparaban sus revólvers sobre los pontoneros, y éstos, sin cuidarse de responderles, remaban ardorosos.

Cuando las dos barcas estaban ya casi juntas, varios de los apaches se arrojaron al agua y desaparecieron.

Los dos que se quedaron en su embarcación fueron capturados.

En Boulogne, los apaches dedicaron á la busca y captura de gallinas y otros volátiles comestibles, que los vecinos habían salvado á costa de grandes esfuerzos.

Varios de ellos fueron presos cuando llevaban á la espalda sacos llenos de gallinas muertas.

La multitud quiso lincharles y costó á la Policía el impedirlo esfuerzos extraordinarios.

En Clichy, los marinos del Sena han organizado un servicio de vigilancia, que funciona eficazmente desde que las aguas se retiraron.

Sobre el barro, dichos marinos, ayudados por policías y gendarmes, persiguen á los apaches, que han tenido que abandonar la población.

Varios de ellos, presos cuando intentaban penetrar en las casas, han sido apaleados con entusiasmo por los marinos, convertidos en agentes.

En el bulevar Victor Hugo, algunos apaches excitaron á la multitud hambrienta, y poniéndose al frente de ella, atacaron á los coraceros, que escoltaban un carro de panes.

Hubo pedradas, tiros, sablazos y víctimas; pero al cabo, el carro llegó á su destino.

En Puteaux, tres individuos sospechosos, que salían de una casa abandonada llevándose varios paquetes, fueron presos por la Policía, después de una encarnizada contienda á puñetazos.

En Asnières se han registrado muchos sucesos análogos.

Cuatro apaches que acababan de cometer un robo, ocultáronse en un vagón de la estación de Asnières.

Vióles el jefe de ella y ordenóles saliesen.

Salieron, en efecto, pero sacaron sendos cuchillos y le acometieron furiosamente.

El jefe retrocedió disparando con su revólver.

Las detonaciones fueron oídas por dos agentes, que acudieron en su auxilio.

Entonces, los apaches, que también tenían revólvers, hicieron uso de éstos.

El tiroteo duró largo rato.

Los apaches se parapetaron tras los vagones para disparar y no parecían dispuestos á ceder el campo.

Tres obreros de la Sociedad de Salvamento del Sena Inferior acudieron entonces, y á su vista huyeron los apaches.

Dos de ellos fueron capturados, después de una lucha cuerpo á cuerpo.

Según han declarado, formaban ellos y sus compañeros parte de una banda que la Policía perseguía hace tres días infructuosamente.

Contaron que uno de los individuos de la banda fué herido de un tiro por un agente, y que cayó al agua, donde se ahogó.

En Bry-sur-Marne no hay policías ni soldados, y los vecinos se han armado de toda clase de armas y sostienen verdaderas batallas con los apaches, apoyados por el Cuerpo de bomberos.

En algunos de estos encuentros ha habido muertos y heridos.

En la isla de San Dionisio, una banda de vagabundos dedicóse á matar todos los animales domésticos.

Los vecinos, furiosos, organizaron una verdadera cacería de apaches asesinos de animales domésticos, y lograron acorralar á todos junto al agua.

Y entre rendirse y ahogarse, optaron por lo primero.

Han sido traídos á París en una lancha.

En Boulogne-sur-Seine, una lancha tripulada por soldados, sorprendió á otra ocupada por apaches, que iban á desbaliar una villa.

Los soldados intimaron la rendición á los apaches.

Estos, en vez de rendirse, recurrieron á los remos.

Hubo tiros, fueron heridos dos apaches de suma gravedad y los demás se rindieron, temiendo igual suerte.

Los hermanos Eugenio y José Lucas, ayudados por un tal Ledoux y por su amante, robaron una villa, en la avenida de los Molinos.

Cuando salían, varios vecinos les detuvieron y les dieron una fenomenal paliza.

Costó gran trabajo á la Policía impedir fuesen linchados.

Estos incidentes y otros análogos son los que han decidido á M. Lepine á organizar la cacería de apaches.

Desde anteanoche éstos son perseguidos como animales dañinos, á pie, en barca, en bicicleta, y como se defienden á tiros, parece que París y sus alrededores son teatro de cruentas batallas.

Ya han sido presos algunos centenares de ellos; pero son tantos que la Policía y los soldados resultan insuficientes.

En los pueblecitos de los alrededores gana terreno la idea de imitar á los vecinos de Alfortville, y echar al agua para que se ahoguen en ella á todos los apaches á quienes se coja robando.

### PARLAMENTOS Y POLITICA

#### La proyectada Asamblea.

ATENAS. Es seguro que la Asamblea revisionista no será convocada hasta diciembre próximo.

Se cree que el mensaje real referente á dicha Asamblea se publicará á primeros de marzo.

#### Las minas de Ouenza.

PARIS. En la Cámara de Diputados continuó esta mañana la discusión del convenio referente á las minas de Ouenza.

Intervino en el debate el socialista Zevaes, diciendo que es demasiado la parte cedida á los industriales extranjeros en ese negocio, que sólo debiera ser explotado por Argelia.

De opuesto parecer se mostró luego el diputado por Constantina, M. Cuttoli, explicando que el insuficiente consumo nacional fué la causa y razón por que hubo de darse tal participación á los extranjeros é insistiendo para que se votara por la Cámara el concertado convenio.

#### Telegrama de pésame.

PARIS. Al abrirse esta tarde la sesión en la Cámara de diputados, el presidente, M. Brisson, leyó un telegrama dirigido á la Cámara francesa por el presidente del Congreso español, Sr. Dato, con motivo de las inundaciones, telegrama redactado en términos de gran cordialidad.

«En nombre vuestro, señores diputados—dijo luego M. Brisson—, voy á manifestar al presidente de la Cámara española cuanto grato ha sido á todos los representantes de este país tan valioso testimonio de simpatía, y que con unánimes y cerrados aplausos hemos acogido su lectura, expresando de esta suerte la profunda gratitud que experimentamos todos por esta nueva amistosa manifestación que ha de contribuir poderosamente á estrechar los lazos que unen á ambas naciones.» (Aplausos.)

#### La cuestión de Creta.

CONSTANTINOPLA. Dicen los periódicos que el Consejo de Ministros ha recibido contestaciones tranquilizadoras á las gestiones diplomáticas que hizo respecto de la cuestión cretense.

Las Potencias protectoras de Creta están resueltas á ocupar nuevamente aquella isla en el caso de que los cretenses envíen diputados á la Cámara de Atenas.

### EN LOS MUSEOS DE PARIS

#### Los vándalos del arte

Cuadro destrozado.

PARIS. Los periódicos se lamentan de la frecuencia con que son cometidos actos vandálicos, sin justificación alguna posible, en los Museos parisienses, y especialmente en las salas de pintura.

No obstante la vigilancia exquisita que es ejercida, raro es el día en que no se registra alguno de estos actos vandálicos, que dicen muy mal de la cultura y hasta del sentido común de quienes los cometen.

Después de las depredaciones cometidas recientemente en el Museo del Louvre, ha llevado á su colmo la indignación de las personas ilustradas otra barbaridad análoga perpetrada en el Museo de Cluny.

Un desconocido ha mutilado uno de los más bellos tapices del Museo.

Trátase del que representaba la batalla de Jarnac, librada entre católicos y hugonotes en tiempo de las guerras francesas de religión.

El tapiz, que data del siglo XVI, está colocado en la sala de la Orden del Espíritu Santo.

Lo cubre en parte una gran vitrina, donde se conservan numerosos objetos de la misma época.

Aunque algo deteriorado por la acción del tiempo, este tapiz tiene un alto valor artístico, aparte del histórico y documental.

El Museo de Cluny enorgullecese de poseer el tapiz, que llamaba la atención de cuantos entraban en la sala de la Orden del Espíritu Santo.

El salvaje que lo ha destrozado corto, con una navaja de afeitar según parece, toda la parte inferior de la tela en una longitud de 20 centímetros.

Sin duda, el incógnito vándalo hizo el corte al pasar rápidamente junto al tapiz y aprovechando un momento en que nadie le observaba.

Le ha sido, sin duda, muy fácil cometer el estúpido delito, porque el sitio de la sala donde está colgado el tapiz es muy oscuro.

Cuando por la tarde, á las cuatro, antes de cerrar el Museo, los empleados del mismo realizaron su acostumbrada visita de inspección, vieron con asombro la mutilación del tapiz.

El conservador jefe del Museo, M. Edmundo Haracourt, ha conferenciado ayer mismo con el subsecretario de Bellas Artes.

Este ha encargado al comisario de Policía del distrito abra una información y establezca un estrecho servicio de vigilancia.

Para destetar á los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Las inundaciones.

PARIS. Hoy á mediodía el descenso total del Sena era de 2,90 metros.

Cerca de las fortificaciones, en las obras del Metropolitano que pasa por la Puerta de Champerret, se ha producido un hundimiento de unos quince metros de longitud.

Ha sido hallado en las inmediaciones de Alfortville el cadáver de un peón caminero que desapareció en los primeros días de la inundación.

#### Barco que se hunde.

CHARLESTON. El transatlántico Kentucky anuncia por radiograma que se está yendo á pique con sus 75 tripulantes, á 240 millas de Hatteras.

Auxilios le han sido enviados inmediatamente.

### DOS MIL MUJERES QUE CORREN

#### Pánico en una fábrica

Al hospital.

BERLIN. En una gran fábrica, movida por motores de gas, instalada en la Rothesstrasse, ocurrió ayer un suceso que pudo tener gravísimas consecuencias.

En ella trabajan ordinariamente 2.000 mujeres, que ocupan unos talleres vastísimos. Una de las calderas de la fábrica estaba en mal estado.

Abrióse en ella una grieta, que ofició de válvula, y un chorro de vapor escapóse por la misma, produciendo un silbido atronador, que hizo creer á las operarias había ocurrido una explosión formidable.

«¡Ha volado una caldera!—gritó una.

«¡La fábrica arde!—exclamó otra.

«¡Nos asfixiamos!—dijeron otras varias.

Y todas ellas se precipitaron á las salidas, por fortuna muy numerosas.

El pánico que se produjo fué espantoso.

Todas gritaban, se lamentaban, se empujaban, pugnando por ganar la puerta.

A causa del escape, la fábrica llenóse de un vapor asfixiante.

Esto aumentó el terror de las operarias, que llegaron á creer, firmemente, que la fábrica ardía y que iban á perecer todas en medio de las llamas.

En vano los empleados, el maquinista y el director se desgañaban gritando que no había peligro.

No eran escuchados, y vieron con estupefacción que algunas mujeres, no encontrando en su aturdimiento las puertas, se arrojaban por las ventanas, causándose al caer contusiones y heridas.

En las puertas, como todas querían salir á un tiempo, se trababan luchas espantosas. Las que caían eran pisoteadas por sus compañeras.

Agarrábanse del pelo, se mordían, se golpeaban el rostro y procuraban, dando puñetazos, abrirse un camino.

Al fin salieron todas menos cincuenta que, heridas, magulladas ó accidentadas, tuvieron que ser conducidas á los hospitales ó á sus domicilios, en camillas ó coches de punto. Varias de ellas morirán.

### Este diario no pertenece al Trust.

### MISCELLANEA

#### Los insurrectos de Nicaragua.

NUEVA YORK. Comunican de Managua que los insurrectos se apoderaron ayer de Boaco, á sesenta millas al Este de Managua.

#### Ciudad bombardeada.

MANAGUA. Continúa la insurrección devastando el país.

La ciudad de Grytown ha sido bombardeada por el cañonero revolucionario «Ometepe».

Las baterías de la ciudad contestaron á sus fuegos, poniendo fuera de combate al cañonero.

#### El lord y la bailarina.

LONDRES. En la vista de hoy del proceso Sackville, el demandante se presentó en lugar de su abogado y pidió se aplaque el proceso, con objeto de poder mandar venir de España á toda la familia Oliva.

Habiéndose negado el presidente de la Sala á conceder el aplazamiento, el demandante exclamó:

«¡Entonces estoy vencido; no puedo hacer nada!

La vista continuará el próximo martes.

#### Menelik vive.

ADDIS-ABABA. Se desmienten los rumores propalados sobre la muerte de Menelik y matanzas de europeos, asegurándose que en toda la nación reina la mayor tranquilidad.

#### Caravana degollada.

ADEN. Según parece, en el Somaliland ha sido saqueada por las kabilas independentes del Sud-Ellah una caravana compuesta de un millar de camellos, y degollados los negociantes ingleses que viajaban con la misma.

#### Los sultanes de Marruecos.

LONDRES. De Tánger comunican á The Daily Telegraph que un movimiento importante, apoyado por Muley Kebir, se inicia á favor de la proclamación de Abdelaziz, entre las kabilas de Zemur y Gayata.

Según noticias de Fez, parece que Hafid ha pedido con urgencia á las kabilas de la Chauia nuevos contingentes de soldados.

«¡Cese que se ha presentado un nuevo Presidente en la región del Muluya.

#### El comercio brasileño.

RIO JANEIRO. La estadística del comercio exterior de Brasil en 1909 arroja las siguientes cifras:

Exportaciones: 63.000.000 de libras esterlinas, contra 44.000.000 en 1908.

La diferencia de las exportaciones sobre las importaciones se eleva á 25.000.000 de libras esterlinas.

Casi todos los artículos de exportación presentan aumento, particularmente el café, por 10.000.000, y el caucho, por 7.000.000 de libras esterlinas.

Hasta ahora Brasil no había alcanzado semejante resultado.

#### Tratado de comercio.

BERLIN. Ha sido aprobado por el Reichstag, en tercera lectura, el tratado de comercio con Portugal.

#### Nuevo ministro.

ATENAS. Ha sido nombrado ministro del Interior el general Petruzeas, el cual ha jurado ya el cargo ante el Monarca.

El general Petruzeas ha dirigido mucho tiempo el servicio de Seguridad.

### Avisos útiles

PEREZ MOLINA. Juegos de plata para regalarlos y copas para «sports». C.ª de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

Confetti perfumado y unicolor, especial para carrozas y tribunas, muy barato, por la gran existencia que tiene el Palacio de Novedades, Puerta del Sol, 14.

### El próximo sorteo

LA PREVISION ANDALUZA, con domicilio en Sevilla, Gravina, 90, se complace en manifestar al público en general, haber cumplido todos los compromisos en el anterior remplazo, á pesar del excesivo contingente pedido por el Gobierno.

Ni un sólo siniestro pendiente de pago tiene en la actualidad LA PREVISION ANDALUZA.

Infinidad de cartas de gratitud de sus asegurados á disposición del que las desee, es su mejor recomendación.

Por 800 pesetas, sin más gastos, remite del servicio militar activo á los mozos del remplazo de 1910 que han de sortear el próximo día 13 de febrero.

Para suscribirse, diríjanse á la subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6, ó á la Central, en Sevilla, Gravina, 90.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL EX PRESIDENTE DE VENEZUELA

### DECLARACIONES DE CASTRO

Treinta años, ó la vida de un político.

CADIZ. (Viernes, noche.) El general Castro, al embarcar en el «Barcelona», encargó al capitán del buque, D. Antonio Bilbao, que ocultara su estancia á bordo.

Aun conociendo esta circunstancia, me he personado á bordo del referido buque, con la esperanza de poder hablar con el ex Presidente de Venezuela, sirviéndome para ello de la buena amistad que me une al capitán del «Barcelona».

Gracias á ella he podido celebrar una entrevista con D. Cipriano de Castro.

He sido recibido afectuosamente. El general venezolano, en primer lugar, ha hecho un elogio cumplidísimo de las condiciones del vapor en que realiza su viaje.

—Celebro mucho—ha dicho—que España tenga tan buenos barcos.

—¿Va usted á Canarias?—le he preguntado.

—Sí; voy á Santa Cruz de Tenerife. De momento me alojaré en un hotel. Pero me propongo adquirir una casa, para establecer allí mi residencia con carácter definitivo. Espero recobrar la salud en aquel clima delicioso. Los médicos me lo han recomendado mucho. Por eso voy á Canarias.

Tratando luego de problemas planteados en América, ha continuado el ex Presidente de Venezuela:

—España y las demás Potencias europeas están obligadas á impedir que continúe la absorción rápida de las Repúblicas suramericanas por los Estados Unidos.

Ha seguido el ex Presidente comentando con suma dureza las que él llama ambiciones insoportables de los Estados Unidos, con relación al actual Presidente de Venezuela.

Al hablar del general Gómez, se ha expresado en términos muy vivos.

—Le di una posición social y política. Su traición es el más grande de los desengaños de mi vida.

—¿Cuál es ahora su actitud con respecto al orden de cosas imperante en Venezuela?

—No quiero mezclarme en las cuestiones políticas de mi país. Treinta años de fatigosa lucha me han dado hecha la demostración de la esterilidad del sacrificio. No quiero exponer á Venezuela á nuevos quebrantos en sus intereses. Consagraré mis mejores deseos á la prosperidad de aquel país tan privilegiado.

Ha entrado luego á juzgar la conducta que con aquél ha seguido Francia.

El hecho de su expulsión del territorio francés lo ha calificado asimismo con gran dureza.

—De poco sirvieron—ha añadido—los torrentes de sangre derramados en Francia por la proclamación y el reconocimiento de los derechos del hombre.

Y volviendo á la conducta de los Estados Unidos, tema que constituye para el general Castro verdadera obsesión, se ha mostrado partidario de la unión íntima de las Repúblicas suramericanas, con el apoyo de Europa, incluso España, para evitar que los Estados Unidos sigan acaparándolas.

Tal es, expuesto á grandes rasgos, lo que el ex Presidente de Venezuela se ha servido decirme.

La entrevista ha durado una hora. El taquígrafo del Congreso Sr. García Martín, que me acompañó, ha copiado íntegramente la conversación.

Mañana publicará el «Diario de Cádiz».

QUERO

## EL TEMPORAL

En Valladolid.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Llueve copiosamente y á ratos caen pequeños copos de nieve mezclados con el aguacero.

Reina fortísimo vendaval, que hace peligrosa la circulación por las calles.

En Bilbao.

BILBAO. (Viernes, noche.) Reina violento temporal de Noroeste.

El mar presenta imponente aspecto. Gran número de vapores se han refugiado en este puerto, entrando en él de arribada forzosa.

Es imposible la salida á la ría; la corriente es grande é impetuosa.

Los buques redoblan las amarras. Son incansables las rachas de agua y granizo, impetuoso el viento y una tormenta nos amenaza.

Lamentable accidente.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El temporal se ha recrudecido en proporciones extraordinarias.

Las muchas embarcaciones que entraron de arribada forzosa continúan en el puerto.

El viento huracanado dificulta el tránsito por las calles.

Al cruzar dos muchachas la esquina de las Cuatro Calles, en la Avenida, han sido derribadas por el viento.

De resultas de la violenta caída, una de las jóvenes ha quedado privada del conocimiento.

Conducida á la Casa de Socorro, los facultativos de guardia le han apreciado conmoción cerebral y varias contusiones, de que ha sido curada.

ANDALUCÍA

Soldado muerto.

MALAGA. (Viernes, noche.) Ha fallecido en el Hospital Militar el soldado del regimiento de Estrella Eugenio Espiga Fernández, natural de Valencia.

Movimiento de buques.

Han zarpado los vapores «Puerto Rico» y

«Cataluña» con dirección á Valencia para recoger reclutas.

Mujer apuñalada.

En Benaoján ha sido apuñalada una mujer por su antiguo novio.

Francisco Rovira Puchet exigió á su novia que le devolviera los regalos que, durante sus relaciones, le había hecho.

Negóse la muchacha, y Francisco la acometió con una navaja.

A los gritos de la víctima acudieron varios vecinos, que detuvieron al agresor.

Sigue el temporal.

El vapor «Mahón» continúa detenido en este puerto á consecuencia del temporal.

En La Carolina.

LA CAROLINA. (Sábado, tarde.) Los carreteros y Empresas de carruajes han dirigido telegramas al ministro de Fomento pidiendo que se arreglen las carreteras de la provincia, que se hallan en un estado verdaderamente desastroso.

Se continúan los vuelcos y accidentes de carruajes que ocurren.

—En la mina «El Centenillo», por un accidente del trabajo resultó muerto el obrero Jacinto Ortiz Zamora, natural de Sorihuela (Jaén), de veintiseis años, soltero.

—El Carnaval se presenta en ésta muy animado.

Sospechoso fallecido.

CADIZ. (Sábado, madrugada.) Ha fallecido en la Prevención civil un ruso detenido por sospechoso como anarquista cuando el viaje del Rey al coto de Doñana.

En honor de Moret.

GRANADA. (Sábado, mañana.) En la sesión de hoy del Ayuntamiento ha sido concedido terreno para la erección de la estatua que los liberales piensan erigir en honor de Moret.

La estatua se alzará en la plaza Nueva ó en la plaza de la Trinidad; el sitio fijo de su emplazamiento no está aún acordado, dependerá de las dimensiones que se dé al monumento.

ARAGON

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) La viuda del escultor D. José Alceberro ha ofrecido al Ayuntamiento el modelo del monumento al Justicia de Aragón, ejecutado por dicho escultor.

Al mismo tiempo, ha remitido al alcalde, Sr. Galán, una fotografía de dicho trabajo.

La estatua de Lanuza, caso de ser aceptado el ofrecimiento, se colocará en el Museo de Bellas Artes.

La viuda pide el pago del coste del envío.

—El Sr. Borao explanará mañana en el Ayuntamiento una moción relativa á la constitución de los títulos de hijos adoptivos de esta ciudad.

—En la Acción Social Católica se ha celebrado la segunda velada, que ha estado tan concurrida como la anterior.

El público fué numeroso y distinguido.

Las obras puestas en escena fueron representadas por distinguidos jóvenes, entre ellos los Sres. Aramendia, Vela, Espinosa de los Monteros, Pitarque, Madurga, Laguna y Aragüés.

—La cordesa de Bureta ha sido trasladada á su domicilio desde el Sanatorio del doctor Lozano, después de practicársele una operación quirúrgica.

Noticias de Huesca.

HUESCA. (Viernes, noche.) Con regularidad perfecta han sido efectuadas en la zona de esta capital las operaciones de concentración y destino de los mozos del reemplazo de 1909.

Como de costumbre en este país, la gente moza va gustosa á las filas.

La novedad de este año consiste en cierta preocupación, producida por la mayor cantidad de contingentes asignados á las guarniciones de Melilla y Ceuta.

Háblase de la probabilidad de que sea designado á otro Gobierno Civil el Sr. Larrondo, que ahora está al frente del de esta provincia.

Como el Sr. Larrondo ha logrado conquistarse aquí generales respetos y simpatías, la confirmación del rumor produciría verdadero disgusto.

Se habla también de la posibilidad de que sean introducidas radicales transformaciones en la política provincial y de sorpresas grandes, que han de ofrecer las próximas elecciones generales.

Están casi ultimados los preparativos para el baile que el lunes de Carnaval se celebrará en el Círculo Ocesense de la plaza de Camo.

La fiesta promete resultar brillantísima.

Los liberales.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Se ha reunido el Directorio del partido liberal, cambiando impresiones los que lo forman acerca de los trabajos de organización.

Se ha recibido un telegrama del Sr. Moret contestando al que se le envió.

En él se felicita del entusiasmo con que han empezado los trabajos.

Fiestas suspendidas.

A causa de las abundantes lluvias de estos días se han suspendido las fiestas de Ateca, entre ellas la anunciada corrida de toros.

De sociedad.

En casa de los señores de Serrano se ha celebrado una *matinée*, que ha estado muy concurrida.

Entre las señoras y señoritas que asistieron figuraban las de Góngora, de Pedro, Sota, Tejada, Marco, Elorriaga, Larrinaga, Ortiz, Chacón, Bernal, Gayán, Quinto, Sáinz de Baranda, Rodríguez Lacome, Arrizabalaga, del Campo, Ruiz de Burdeta, Alciban, Gómez Ercilla, Rodríguez de Arellano, Aza-

ra, Aramendia, Nogués, Mazarredo, Montagud, Jiménez Bla, Ibáñez, Pinillos, Catalán de Ocoñ, Frías y Montalbán.

Todas ellas lucían elegantes *toilettes*. Los señores de Serrano hicieron los honores espléndidamente.

De regreso.

Ha regresado de Teruel la Comisión de Belchite que fué á entregar al gobernador de aquella provincia, Sr. Naval, el bastón de mando adquirido por suscripción popular.

El acto de la entrega fué presenciado por el alcalde de Teruel y el jefe del partido liberal en la provincia, Sr. Sastrón.

Hallazgo de un cadáver.

Comunican de Bárboles que ha sido encontrado en una cabaña el cadáver de un vecino llamado José Oliván, cosido á puñaladas. Se ignora quiénes sean los autores.

Soldado herido.

Esta mañana ha sido herido el soldado Joaquín Hernández, del regimiento de lanceros. Iba por el paseo de los Plátanos en compañía de una mujer, cuando le salió al paso un desconocido, que le infirió con un cuchillo varias heridas.

El agresor y la joven huyeron.

Otras noticias.

En Juslibol se ha cometido un robo de alguna importancia en casa del vecino Mariano Vela.

Como supuestos autores han sido detenidos dos hermanos.

—Esta mañana ha regresado de su excursión á Navarra el gobernador civil, señor Gastón.

Inmediatamente se ha hecho cargo del mando de la provincia.

—La Sociedad hípica se propone celebrar una fiesta el domingo próximo.

—En el Centro Mercantil se celebrará también una fiesta durante los próximos Carnavales.

La Filarmónica Madrileña.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Ha llegado á esta capital la Filarmónica Madrileña, obteniendo un entusiasta recibimiento.

Los músicos que la forman se encuentran satisfechos de la acogida que les han dispensado los zaragozanos.

CANARIAS

Un banquete.

PALMA. (Sábado, mañana.) En el teatro Principal de Mahón se celebró anoche un banquete para festejar á los oficiales que han regresado de Melilla.

Concurrieron 170 comensales, entre ellos, representantes de las autoridades.

Se pronunciaron brindis patrióticos, dándose entusiastas vivas á España, al Rey y al Ejército.

El «Temerario».

Se sabe que ayer, á las nueve de la mañana, salió de Ibiza el cañonero «Temerario», llevando á bordo al gobernador civil.

A la hora en que telegrafío, diez mañana, se ignora el paradero del buque, que hubiera debido llegar ayer, á las cuatro de la tarde. Reina intranquilidad.

CASTILLA LA VIEJA

Notas valisoletanas.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Dentro de pocos días celebrará el Ateneo de esta capital una de sus más solemnes sesiones.

No se sabe aún si será D. Rafael Salillas ó D. Belisario Roldán el encargado de la conferencia.

En el Círculo de Recreo se ha celebrado un concierto, seguido de animadísimo baile.

Ha sido esta brillante fiesta digno prelude de las de Carnaval.

Mañana, sábado, en los salones del Círculo Mercantil, habrá baile de máscaras.

Una Comisión.

NAVARETTE. (Logroño.) (Viernes, tarde.) En breve marchará á esa corte una Comisión, compuesta de los Sres. Verastegui, Arjona, Santaolalla y Lerena, que, en unión del conde de Rodezno, se propone gestionar la concesión del pantano de Valbornedo.

Para esta obra se ha ofrecido aquí el 60 por 100 de su coste, habiendo pagado los terratenientes los estudios hechos hace años por el Sr. Salvador (D. Amós), y ahora los de ampliación, ejecutados por los ingenieros de la Comisión hidráulica del Ebro.

Noticias de Rioja.

LOGROÑO. (Viernes, tarde.) Hoy se reune la Diputación en sesión extraordinaria, para tratar de la repoblación de las viñas de la provincia con vides americanas.

—El juez especial que entiende en la desaparición del alcalde de Ribaflecha ha tomado declaración á varios vecinos y ha ordenado la detención de un sujeto.

CATALUÑA

Mitín suspendido.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Los organizadores del mitín para pedir la libertad de los presos por los sucesos de julio, que debía celebrarse el domingo, en el teatro Tivoli, han acordado suspender el acto.

Al anoecer fueron llamados por el jefe de Policía, Sr. Millán Astray, quien les pidió explicaciones respecto del alcance y finalidad del mitín.

El secretario de la Comisión manifestó que el único objeto del mitín era celebrar un acto de solidaridad universal, análogo á los que, el mismo día se celebrarán en varias ciudades de Europa, con idéntica finalidad.

El Sr. Millán Astray les participó que no podía concederles autorización para fijar en los sitios públicos el cartel de convocatoria del mitín, por estar redactado en términos impropios.

En vista de esta declaración, la Comisión

ha acordado desistir por ahora de celebrar el acto.

Dícese también que existía el temor de que fueran expulsados de España los delegados franceses que debían asistir al mitín, como lo fueron los que hace tres años vinieron á la inauguración de la Casa del Pueblo.

El general Weyler.

En vista del satisfactorio estado en que se encuentra el señor marqués de Tenerife, mañana regresará su hijo á esa capital.

Vicindario que protesta.

Hoy ha visitado al gobernador civil una Comisión de vecinos del pueblo de Corbera.

Los comisionados se han quejado ante el Sr. Suárez Inclán de que el alcalde de dicho pueblo haya ordenado el cierre de una fábrica, dejando en huelga forzosa á un centenar de obreros.

La orden del alcalde se funda en el mal estado en que se encuentra el camino que conduce á la fábrica.

Telegrama de Maura.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El Centro Monárquico Conservador ha recibido el siguiente despacho de D. Antonio Maura, referente á las declaraciones del gobernador:

«Aplaudo el uso de todos los medios legítimos para esclarecer ó repeler imputaciones calumniosas.—Maura.»

Dícese que este telegrama es consecuencia de unos trabajos realizados por la Junta directiva del Centro, en busca de una solución al conflicto á que dieron origen las frases del gobernador.

Asegúrase que en este asunto hay corrientes abiertamente contrarias á toda resolución extrema, y partidarias, por tanto, de acuerdos de templanza.

De elecciones.

Se asegura también que los Sres. Benet, Colón y Boladeres están haciendo trabajos en tal sentido.

Se asegura que por el distrito de Sabadell se presentarán el conde de Santa María y don Luis Muntadas, presidente del Fomento, apoyados por conservadores y regionalistas enfrente del actual diputado, Sr. Cruells, nacionalista republicano.

Es probable que también se presente un liberal; pero lo más seguro es que éstos apoyen á Muntadas.

En la consulta hecha por los jefes del partido carlista á las Juntas locales, acerca de los medios con que cuentan para las próximas elecciones, estos organismos han contestado diciendo que tienen fuerzas para luchar con ventaja.

—En el distrito de las Borjas es casi seguro será reelegido el Sr. Maciá.

—El partido carlista irá á la lucha donde tenga fuerzas, y votará sólo á los del partido.

La manifestación de mañana.

Continúa la propaganda entre los liberales para el mayor éxito de la manifestación de mañana ante el Consulado de Inglaterra.

Los socios de los distintos Centros, Sociedades, Círculos y Agrupaciones de todos los partidos democráticos, se reunirán en sus locales sociales, trasladándose desde ellos al Consulado.

En éste habrá pliegos para que firmen los que no tengan tarjeta.

Por las víctimas de las inundaciones.

La cuestión pública que se organiza en la Casa del Pueblo á favor de las víctimas de las inundaciones de Francia, se celebrará el domingo 13 del actual.

El general Weyler.

La mejoría del general Weyler es completa; tiene cicatrizadas las heridas.

El día 20 efectuará el suspendido viaje á Tarrasa para revistar el Somatén y visitar la Escuela de Industrias y varias fábricas.

El primer tomo del libro que ha escrito sobre su mando político y militar en Cuba, se publicará el mes próximo.

GALICIA

La escuadra francesa.—Crucero inglés. FERROL. (Sábado, mañana.) El comandante general del Apostadero ha recibido un telegrama advirtiéndole que el día 9 del actual llegará al Ferrol la escuadra francesa, que permanecerá aquí tres días.

En la Capitanía general se celebrará un banquete en honor de los marinos.

También es esperado el crucero inglés «Dónegal».

VALENCIA

Reclutas á Barcelona.

VALENCIA. (Viernes, tarde.) A las dos y cuarenta y cinco han marchado á Barcelona en tren especial los mozos incorporados á filas que pertenecen á la región catalana.

Desde el cuartel á la estación los nuevos reclutas han ido acompañados por su familia y numeroso público.

Al partir el tren, después de las despedidas propias del caso, les han saludado con vitores y aplausos.

El presupuesto municipal.

Esta mañana ha estado el alcalde en el despacho del gobernador civil, para excitarle á que apruebe y devuelva cuanto antes el presupuesto municipal para 1910.

Como aun no se ha hecho esto, no se puede pagar á los empleados que, como es de suponer, lo esperan con verdadero apremio.

La Prensa se ocupa en este asunto, excitando á que cuanto antes se normalice esta situación.

El Carnaval.

El alcalde ha ultimado todas las disposiciones relacionadas con la celebración del Carnaval en la Alameda.

Ayer quedó fijado el bando en los sitios de costumbre, haciendo saber que se conce-

den premios á las mascaradas, comparsas y máscaras sueltas, á pie y á caballo.

Los premios para las mascaradas ninguno excede de 500 pesetas, y los otros son de 200, 75 y 10.

El Carnaval este año, por la escasez de los premios y la poca importancia de éstos, va á estar bastante deslucido y mucho más si continúa el mal tiempo.

Regreso de los bomberos.—El vicario de Liria.—Las pérdidas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) En el tren de las diez de la mañana han regresado de Liria los bomberos con el material que llevaron para extinguir el violento incendio, de que ya hablé en anteriores despachos.

Los bomberos elogian el arrojo del vicario, que rivalizó en los trabajos para sofocarlo. Entre las personas que más se distinguieron se cita á uno de los vicarios de la iglesia parroquial.

El fuego ha destruido ocho casas, nueve pajares y dos montones inmensos de leña.

La presencia de los bomberos en Liria produjo tal entusiasmo, que el vicario los agasajó.

Trabajaron hasta las ocho de la noche, reanudando la labor por la mañana, hasta la hora de partir el tren.

El congejal de dicha ciudad Sr. Esteve, que también se distinguió en los trabajos de extinción, halláase enfermo por efecto de los esfuerzos realizados.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego se calculan en 40.000 pesetas.

Llegada del obispo de Tüy.

En el correo de Madrid ha llegado el obispo de Tüy, doctor Menéndez Conde, con objeto de visitar al ingeniero jefe de Obras Públicas, Sr. Martí, en cuyo domicilio se hospeda.

El arzobispo de esta diócesis, Sr. Guisasaola, que fué condiscípulo suyo, ha ido á visitarle.

La Comisión provincial.

Presidida por el Sr. Alberola, se reunió la Comisión provincial, despachando varios expedientes electorales.

También ha acordado solicitar del Gobierno la aprobación del ferrocarril estratégico de Requena á Baza por Albacete y Alcaraz.

Mañana saldrá la instancia correspondiente.

VASCONGADAS

Una niña abrasada.

BILBAO. (Viernes, noche.) En el pueblo de Puente Nuevo una niña de cinco años, llamada María González, quedó sola en casa.

Ocurriosele subir al fogón de la cocina y apoyar las manos sobre la chapa, que estaba al rojo vivo.

Poco después volvió la madre, que encontró á la niña tendida boca abajo sobre el fogón y sufriendo horribles quemaduras.

El dirigible «España».

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Personas llegadas de Pau me comunican interesantes informes del próximo viaje del dirigible «España», desde Pau al Parque aerostático de Guadalajara.

El coronel Vives se propone entrar en España con el dirigible del mismo nombre, el día 9 del presente mes, cruzando sobre Irún, Oyarzun, Hernani, Vergara, Mondragón, Salinas y Vitoria, para descender en Burgos.

Segunda etapa á Guadalajara, sin cruzar por Madrid.

Fiestas en preparación.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Los presidentes de las Sociedades locales han ofrecido cooperar á las fiestas proyectadas con la base de las experiencias de aviación.

Es probable que entre los números del programa de las fiestas figure un gran concierto por la Banda municipal de Madrid y el Orfeón donostiarra, si la Corporación madrileña autoriza el viaje de la Banda.

UN DESFALCO

## LOS PÓS

# INFORMACIONES DE MADRID

LOS LADRONES DEL BANCO

## ¿SERÁN ELLOS?

Dijimos que el jefe superior de Policía, señor Méndez Alanis, había tenido quince o veinte días antes de cometerse el audaz robo del Banco de España una confidencia, puntualizándole la forma en que iba a realizarse el hecho.

Añadimos además que se previno al Banco, y que este establecimiento, en virtud de ese alarmante aviso, ejerció la vigilancia necesaria para hacer ineficaz el intento de los criminales, cosa que se logró en cuanto a los intereses puestos bajo la custodia de dicha entidad bancaria.

Hoy podemos agregar que la Policía ha practicado dos detenciones a propósito de tan escandaloso suceso.

Pistas y detalles adquiridos a raíz de la intención, porque el amor propio de la Policía es hoy, por su organización, mucho más sensible que era antiguamente, han determinado el servicio prestado por aquélla, a pesar de las dificultades que en sí ofrecía, puesto que ningún rastro dejaron en su huida los ladrones.

Los detenidos son Gregorio González de la Vega y Díaz, de veinticuatro años, soltero, natural de Madrid y habitante en la calle de Ambrosio Vallejo, núm. 4, y Pantaleón Gil Sanz, apodado «el Cura», de sesenta y ocho años, soltero también, natural de Segovia y domiciliado en la calle de Bravo Murillo, 19, tienda, los cuales fueron puestos anoche a disposición del Juzgado de guardia, para que éste los pase al del distrito del Congreso, que es el que entiende en el asunto.

A la vez que las dos detenciones, se practicaron los correspondientes registros en los domicilios de ambos, y en una de las habitaciones registradas se encontraron un formón, una palanqueta y tres cigarrillos de la misma clase que los robados de la mesa del jefe.

Este detalle contribuyó a afirmar más la creencia de que los detenidos puedan ser, como ya se sospechaba, los individuos que cometieron el robo.

## Di ir bien, es fácil

El agua natural de LOECHES, antiparásita por excelencia, lo consigue siempre, aun en las más difíciles digestiones, siendo la verdadera panacea de la familia, pues no hay dispepsia que no sea vencida por ella siempre.

## Mundo eclesiástico

La Junta de Acción católica de la iglesia parroquial de Santa María de la Almudena celebrará mañana, a las once, en la cripta de la Catedral en construcción, sesión ordinaria, a la que asistirán, entre otras personalidades de la feligresía: D. Joaquín de Ciria, duque de Bailén; D. José del Portillo, el cura economo D. Emilio Franco y D. Tomás Allende, que forman la Comisión.

La expresada Junta acordará publicar una hoja, órgano de la parroquia, que se repartirá gratis todos los domingos; fundar una biblioteca parroquial en beneficio y a disposición de los feligreses, y la creación de escuelas católicas, en las que puedan recibir educación cristiana todos los niños pobres de la parroquia.

Para cumplir tan piadosos fines se ha invitado a los feligreses, los cuales están respondiendo de manera plausible.

En Teruel ha fallecido el reverendo hermano Joviano, que se hallaba ultimando la construcción de una casa para el Instituto de las Escuelas cristianas.

El prelado de Tarazona ha determinado celebrar Ordenes generales en la quinta semana de Cuaresma.

También ha dispuesto que para mejor servicio de coro de la Catedral, deberán establecer una plaza de salmista-bajo de capilla, la cual se ha de proveer por oposición y con sujeción a las siguientes condiciones:

Deberán los aspirantes estar perfectamente instruidos en música y en la especialidad del canto gregoriano, poseer una voz de bajo bien timbrada, llena y sonora, con extensión desde sol grave a re agudo y leer correctamente el latín.

Serán preferidos, en igualdad de circunstancias, los que fueran presbíteros ó en condiciones de serlo *intra annum*.

El plazo para presentar solicitudes terminará el 20 del mes corriente.

Hasta ahora no ha sido autorizado por Su Santidad ningún sacerdote en España para bendecir medallas sin necesidad de adquirir los escapularios de cuyos privilegios se pretenda disfrutar.

Damos esta noticia para que llegue a conocimiento de los fieles y no acosen con sus devotas pretensiones a los párrocos de las iglesias de Madrid en demanda de dichas medallas.

Se espera que muy pronto lleguen a Madrid las expresadas medallas bendecidas por Su Santidad, según hemos recogido de público en centros religiosos.

El virtuoso sacerdote y doctor en Ciencias D. Vicente Martínez Gámez, ha sido nombrado camarero de honor de Su Santidad.

El orador sagrado D. Germán Aledo y Sevilla, que por espacio de tantos años cautivó la atención de los fieles en Madrid, en cuyas principales funciones dejó oír su brillante y autorizada palabra, y cuyo notable sacerdocio reside en la actualidad en Alhama (Murcia), ha publicado en *La Verdad*, de Murcia, un notable artículo, titulado «El Gobierno y las escuelas laicas».

Ha sido declarado órgano oficial de las Asociaciones Liga Sacerdotal Eucarística y Sacerdotes oradores, el «Boletín Eucarístico» de Málaga.

acordó la organización de experiencias de torpedos durante el año actual.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

### Escuelas Normales.

Por real orden se dispone que doña Primitiva López cese en el cargo de profesora provisional que sirve en la Escuela Normal Elemental de Maestras de Murcia.

—Se nombra, en virtud de propuesta del Claustro, auxiliar gratuita de la Sección de Letras de la Escuela Normal Superior de Maestras de Valladolid a doña María de la Cruz Ruiz.

### Escuelas especiales.

Nombrando, en virtud de concurso, profesor numerario de Dibujo geométrico de la Escuela Superior de Artes Industriales y Bellas Artes de Barcelona a D. Manuel Vega y March.

—Aprobando el reglamento interior de la Escuela Superior de Industrias de Tarrasa, con la modificación propuesta respecto al plan de estudios de peritos de industrias textiles.

### Bellas Artes.

Según nuestras noticias, la Comisión nombrada por el ministro para la admisión de obras con destino a la Exposición internacional de Bellas Artes de Buenos Aires ha acordado que el plazo de admisión de cuadros sea desde el 10 del actual hasta el 4 del próximo marzo, que los artistas los presenten en el Palacio de Exposiciones del Retiro y que la dimensión de las obras no exceda de dos y medio metros, teniendo en cuenta para ello el espacio que la República Argentina concede a España para su Exposición.

También se ha autorizado al director de la Real Academia de Bellas Artes de España en Roma para que, en unión de las personas competentes que designe, forme una Subcomisión encargada de examinar y admitir ó rechazar las obras que los artistas españoles residentes en Italia deseen enviar a dicho certamen.

### Consejo de Instrucción pública.

En el pleno celebrado hoy ha continuado la discusión del nuevo reglamento de oposiciones a cátedras, interiniendo en ella, entre otros consejeros, los Sres. Labra, Cortázar, Fernández Prida y Vincenti.

Se acordó proponer a doña María Natividad de Diego para juez de un Tribunal de oposiciones a plazas de profesoras de labores a Escuelas Normales de Maestras.

### Junta central de primera enseñanza.

En la sesión última se acordó, con motivo de un expediente sobre reintegro en el Magisterio de la maestra doña Baltasara Vidal, pedir a las Juntas provinciales de Instrucción pública remitan relación de escuelas vacantes de 1.100 pesetas no anunciadas para su provisión, con objeto de celebrar el sorteo a que se refiere el art. 29 del real decreto de 20 de diciembre de 1907.

Pasaron a la Comisión de reformas las instancias de doña Teresa Pérez Ruiz, en solicitud de que se hagan extensivos los nombramientos de maestros por el turno a que se refiere el art. 22 del real decreto de 24 de octubre de 1902, para las escuelas de Sevilla; la de la Asociación del Magisterio del partido de Verín (Orrens) acerca de reconocimiento de derechos de aquellos maestros nombrados en virtud del art. 5.º del real decreto de 31 de mayo de 1902, y la de varios maestros de Gerona en que solicitan se creen concursos para proveer escuelas de 500 pesetas, en los que sólo puedan tomar parte maestros interinos, concediéndoles licencia para oposiciones.

## EJERCITO Y ARMADA

Ascenden al empleo inmediato en la brigada obrera de Estado Mayor un jefe de taller de primera, uno de segunda, uno de tercera y un maestro de taller de primera clase.

—Se publican las propuestas de recompensas por la toma de Zeludín el 27 de septiembre, y por la defensa del Zoco El-Had de Benisicar, el 28.

—Vuelve a activo el teniente coronel de Artillería supernumerario sin sueldo D. Luis del Valle Aldabale.

—Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Artillería D. Timoteo Martínez Lóyaga y al primer teniente de la Guardia Civil D. José Roglá.

—En Sanidad Militar ascienden dos médicos mayores, dos primeros y dos segundos, un farmacéutico mayor, un primero, un segundo y un opositor aprobado con el núm. 3.

—También ascienden los veterinarios segundos D. Manuel Bellido y D. Rafael Carballo.

El auditor de brigada D. Angel Noriega es destinado al Gobierno Militar de Ceuta, y se nombra fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina al auditor de brigada D. Adolfo Vallespina.

—Se concede licencia, por enfermo, para Madrid, por un mes, al alumno de la Academia de Artillería D. José Carlos Roca; para Palma de Mallorca, al de la misma Academia D. Emilio Nadal, y para Valencia, al del mismo Centro docente, D. Pascual Meléndez.

—Los jefes y oficiales de Sanidad Militar, residentes en Madrid, obsequian esta noche con un banquete en Tournié a sus compañeros que han regresado de Melilla. El banquete será de 160 cubiertos, presidiendo el señor ministro de la Guerra, capitán general de la región, jefe del Estado Mayor Central y general subsecretario Sr. Orozco. La fiesta promete ser brillante.

—Se encuentra en esta corte el ilustrado intendente Sr. Diez Arranguiz.

—En Infantería se ha firmado la propuesta de ascensos, que comprende dos tenientes coroneles, cinco comandantes, 18 capitanes y 22 primeros tenientes de la escala activa.

—Hoy se ha reunido la Junta directiva de la Asociación de Socorros Mutuos de Infantería.

## LA EXPOSICIÓN DE BILBAO

A punto de terminar las gestiones que en Madrid realiza la Comisión de Bilbao, presidida por el joven y simpático alcalde de la invicta villa, Sr. Mollá, justo es decir que los representantes del Poder público, así como las personalidades de relieve en la política, en la diplomacia y en el comercio, a quienes la Comisión ha visitado, han tenido frases de aliento y promesas de sincérrimo apoyo para los organizadores del gran certamen internacional que en 1912 atraerá la atención del mundo entero sobre la industriosa capital de Vizcaya.

Es tan vasto el proyecto, tan transcendental la idea, que tanto el Gobierno español, como los Gobiernos de los países americanos han visto en ella, no sólo una iniciativa industrial, mercedora del apoyo, sino también un gran paso en favor de las relaciones comerciales y espirituales hispanoamericanas.

Desde S. M. el Rey hasta la más modesta de las personas a quienes del proyecto se ha hablado, han ofrecido contribuir a su realización, viendo en el algo que honrará a España ante Europa.

Satisfechos pueden estar de sus gestiones los comisionados vizcaínos que ayer visitaron al Sr. Pérez Caballero para interesarle en favor de la Exposición.

El ministro de Estado, que tuvo para la capital vizcaína palabras de elogio, dijo que enviaría una circular a los representantes de las Repúblicas americanas y a los de España en América para que hagan con todo entusiasmo una verdadera propaganda.

El Gobierno—añadió—está dispuesto a facilitar las gestiones de la Comisión por todos los medios de que dispone, y ofreció recabar la subvención de dos ó tres millones de pesetas para este magno certamen de importancia internacional.

Como había hecho S. M. el Rey en días anteriores, el Sr. Pérez Caballero aconsejó a los comisionados que visitarán a embajadores y ministros plenipotenciarios.

Estas visitas han comenzado por el ministro de la Argentina, que prometió interesar al Gobierno de su país y a sus compañeros del Cuerpo diplomático en Madrid.

Visitaron después a S. M. la Reina Doña María Cristina, y la augusta señora, que conoce Bilbao palmo a palmo, se enteró minuciosamente del proyecto, aplaudiéndolo como una de las obras benéficas a la nación entera.

En igual sentido se expresó más tarde S. A. la Infanta doña Isabel, que conversó detenidamente con el representante de los gremios, enterándose al detalle de la importancia de la Federación gremial vasca, número de asociados y otros detalles que juzgó importantes.

Terminaron los bilbaínos sus gestiones de ayer entregando al jefe del Gobierno los planos de la Exposición.

Estos planos pesan 85 kilos.

Por la mañana habían visitado al Sr. Maura, que les recibió con gran afecto.

Les preguntó detalles, pues conoce perfectamente el objeto del viaje a esta corte de la Comisión.

Cree el Sr. Maura que Bilbao es la capital española que, por sus medios industriales, por su actividad y por su situación actual, reúne mejores condiciones para un certamen.

Les ofreció su incondicional apoyo y el de sus amigos en el Parlamento y en todos cuantos sitios crean pueda él influir decididamente.

Manifestó que aunque hoy, por estar fuera del Poder, no puede hacer mucho, espera tener ocasión oportuna de favorecer a Bilbao con apoyo tan decidido y entusiasta como el que más.

Los comisionados se muestran agradecidos por la acogida que les han dispensado todas las personalidades visitadas.

## EN LOS MINISTERIOS

### HACIENDA

El Sr. Alvarado ha recibido una comunicación de la Cámara de Comercio de Zaragoza, felicitándole por sus tres últimos decretos referentes a la tributación.

### MARINA

Ha sido nombrado segundo comandante del destructor «Osado» el teniente de navío señor Carlier.

—Se ha concedido pasaporte para Cartagena al capitán de navío Sr. Guitaut.

—Se ha dispuesto quede en suspenso la real orden recientemente publicada sobre la veda de pesca de sardina, a petición de las Juntas de pesca de las rías gallegas.

—El general en jefe del Ejército de Melilla ha enviado al ministro de Marina el siguiente telegrama:

«Muy reconocido a concesión cruz Mérito Naval, preciada distinción que me anuncia en su telegrama, y ostentaré con orgullo las insignias que me envía en nombre de la Armada, que tan dignamente representa, rogando a V. E. acepte expresión de mi profundo reconocimiento.»

### Movimiento de buques.

Fondé en Sevilla el «Vasco Núñez», sin novedad.

—De Ibiza salió para Palma el «Temerario», conduciendo al gobernador civil de Baleares, que regresa a la capital de la provincia, terminada su visita a aquella isla.

—El temporal en Melilla no permite hacer operaciones en la rada.

—El ministro ha manifestado que durante el año económico de 1909 se han gastado 8.867.000 pesetas menos del presupuesto que en el año anterior, correspondiendo 2.178.000 al presupuesto ordinario.

—El segundo jefe de la escuela de ampliación ha celebrado esta mañana una extensión conferencia con el Sr. Concas, en la que se

cios relativamente elevadísimo; considerando que es un hecho que los dueños de los terrenos de las afueras y colindantes estimulan la prolongación y apertura de nuevas vías públicas, cediendo parte de su propiedad gratuitamente para mejorar ó facilitar el acceso a ellos, regularizando las alineaciones, ensanchando las calles ó condonando en total el terreno para las cajas de nuevas vías públicas, como medio de aumentar en breve plazo su valor, aumento que salda con creces el donativo de terreno, constituyendo para muchos convecinos la compra y reventa de terrenos, en estas circunstancias, una industria de enormes rendimientos, sin trabajo personal y libre de todo gravamen, en este concepto industrial.

Los que suscriben proponen al excelentísimo Ayuntamiento:

Que en lo sucesivo, el Municipio de esta villa tenga la equitativa participación en el acrecentamiento del valor de los solares, debido exclusivamente a su urbanización, acrecentamiento deducido del precio de compra constando en el Registro de la Propiedad y el que el peritaje determine para la venta, participación que no debe ser menos del 50 por 100 del repetido acrecentamiento.»

Apoya el marqués de Morella otra proposición para que se prohíba el vertido de basuras en las calles, pidiendo al Ayuntamiento adopte un modelo de cajas, a fin de concluir con el espectáculo que dan actualmente las calles de la corte y los peligros que para la salud pública significa el abandono que hoy existe.

Se toma en consideración y pasa a tratarse de otra proposición suscrita por el señor Guirich, pidiendo el establecimiento de una tahona en el Asilo de San Bernardino, que, además de llenar la necesidad del suministro de pan para la Beneficencia municipal, pudiera también en casos determinados servir de tahona reguladora.

Se fija en la proposición el coste de instalación de este servicio y también se hace constar que no se trata de perjudicar a ninguna industria, sino de favorecer los intereses del Municipio y, como consecuencia, los del vecindario.

Produce una breve discusión entre los Sres. Reynot, Dicenta y Reyes sobre la proposición hecha por los alquiladores de coches de plaza para poder entrar en el coso de la fiesta del Carnaval, durante los días de Carnestolendas.

El alcalde da cuenta de hallarse ya cubierto cuatro veces el empréstito, y el Sr. Corona propone un voto de gracias para el señor Aguilera por tan lisonjero resultado.

El Sr. Aguilera agradece esta manifestación de cariño y la hace extensiva a la Comisión, que es la que ha realizado los trabajos.

En nombre de la Comisión habla el señor La Torre, diciendo que aquélla no hizo otra cosa que secundar la iniciativa del Sr. Aguilera.

Pasa después el Sr. La Torre a dar cuenta de la denuncia formulada por él y otros dos concejales republicanos respecto a deficiencias observadas en las obras que se realizan en la calle de Segovia.

Lamenta que se hayan echado sombras sobre concejales, y declara que no aparece ninguno de ellos complicado en este asunto.

Afirma todo lo que ha dicho de su denuncia, y lamenta que no se le hayan pedido antecedentes ni a él ni a sus compañeros, para declarar en el expediente.

El alcalde pide que tengan paciencia hasta que los Tribunales de Justicia fallen respecto a éste asunto, y lamenta que no se le diera aviso de la denuncia en el momento preciso del descubrimiento, pues hubiera contribuido al esclarecimiento de los hechos, y ofrece dar todo género de facilidades para descubrir lo que pueda haber de cierto en lo denunciado, caiga quien caiga, y pese a quien pese.

Aplaudió esta actitud el Sr. La Torre, y pide no se coarte la libertad de los concejales para inspeccionar las obras municipales, pues, según sus noticias, al Sr. Barrio le ha sido negada la entrada en una de aquéllas.

Intervienen los Sres. Rosado y Torres Murillo.

El Sr. Vallejo pregunta si es cierto que algunos concejales daban órdenes indirectas para las obras de referencia, pues así lo han dicho los periódicos.

Sobre ello quieren hablar, impidiéndolo el alcalde, y el Sr. Dicenta dice que si lo han dicho los periódicos no puede ni debe censurarse, pues si fuese una equivocación, perdurable era en quienes prodigan sus bombos y elogios, y hacen eminencias de hombres que solamente se visten con representaciones de papel impreso.

Denuncia el Sr. Barrio que no le permitió entrar en una obra de la Ronda de Valencia el guarda encargado de ella.

Afirma después que en una obra de un alcalde de barrio está trabajando un obrero del Ayuntamiento, y el asunto lo llevó al Juzgado de guardia.

Añade que le han dicho que ya está tal asunto arreglado con el alcalde, pero él no cree que el Sr. Aguilera se preste a semejantes componendas.

Continúa el concejal socialista denunciando diferentes abusos y deficiencias observadas en distintas obras municipales.

Le contesta brevemente el alcalde y se promueve un ligero incidente, y transcurridas las horas reglamentarias, se levanta la sesión a las dos.

## VELAD POR VOSOTROS

que el «Nigrofán» lo hace por vuestras calzadas preservándolos de las inclemencias del tiempo y conservándolos contra el polvo y demás agentes destructores. Con el «Nigrofán» se prolonga en un tercio la duración del calzado.

## CASA DE LA VILLA

### Instancia de los ganaderos.

Los ganaderos que traen reses para ser sacrificadas en el matadero municipal de Madrid han presentado hoy una instancia al alcalde.

Solicitan en ella que, con arreglo a lo dispuesto en el reglamento interior del matadero, les sea reconocida su personalidad como propietarios del ganado que se sacrifica, contándose las reses a su entrada en el establecimiento, a nombre del ganadero, en lugar de hacerlo en el del abastecedor.

Los comisionados, acompañados por el concejal Sr. Abellán, visitaron al secretario del Ayuntamiento, y el Sr. Ruano les manifestó hallarse completamente de acuerdo con las pretensiones de los ganaderos, estimándolas de justicia y beneficiosas para las operaciones de matanza.

### Los árboles de la plaza de Santa Bárbara.

Respondiendo al comunicado que ayer publicamos, nos han manifestado en el Ayuntamiento lo siguiente:

«Los olmos de la plaza de Santa Bárbara estaban invadidos de el escoltus y del berriño, a tal extremo, que las ramas se desprendían con frecuencia. Tuvieron muy mala vegetación el verano pasado; para remediar el daño se hizo este otoño una zanja a todo lo largo del paseo, de 1,20 metros de ancho por 1,20 metros de profundidad, abonándola copiosamente; pero al hacer la poda y el arreglo de las ramas, se adquirió el inconveniente, por los numerosos taladros de dichas ramas, de que era imposible salvarlos, habiéndose procedido a sustituirlos por plátanos.»

En el despacho del alcalde había un pedazo de tronco de los podados, que se halla completamente podrido.

### Respuesta a un telegrama.

El señor presidente del Consejo municipal de París, contestando al pésame que le dirigió el señor alcalde, por las desgracias causadas por las inundaciones, le ha dirigido ayer el siguiente telegrama:

«Conseil municipal Paris tres touche part prise á nos doulour euses epreuves remercie de tout ceur Ayuntamiento Madrid et envoie assurance cordiale sympathie. Ernet Caron, president.»

## SESION ORDINARIA

A las once menos cuarto declara abierta la sesión el alcalde, dando cuenta de las catástrofes ocurridas en Francia, y del telegrama que en nombre del Concejo envió al Municipio de París, y la contestación recibida, dándose el Ayuntamiento por satisfecho con estas gestiones.

El Sr. García Molinas apoya eloquentemente la siguiente enmienda:

«Primero. El nombramiento y separación de todos los funcionarios, agentes ó dependientes municipales, serán de exclusiva competencia del Ayuntamiento, exceptuando únicamente los agentes de Vigilancia y Consumos que usen armas, según prescribe el párrafo 2.º, número 11; art. 74 de la ley Municipal y el 13 del real decreto de 15 de noviembre de 1909.

Segundo. En casos de urgente necesidad y de inmediata conveniencia, podrá el alcalde nombrar los jornaleros eventuales, dando cuenta del nombramiento, para su sanción por el Municipio, en la sesión próxima.

Tercero. Se acuerda el nombramiento de una Comisión, presidida por el alcalde, compuesta de siete concejales, representantes de todas las agrupaciones que integran el Ayuntamiento, para que, previo informe de los técnicos, proponga las condiciones de edad, aptitud, etc., que, según la índole de cada servicio, hayan de reunir los llamados a desempeñarlos.»

A nombre de los republicanos acepta esta enmienda el Sr. Talavera, elogiando la condición tercera.

El Sr. Quejido se pronuncia en igual sentido que el edil anterior, y aplaudiendo se trate de evitar que haya empleados que desempeñen dos ó tres destinos.

Queda aprobada la enmienda por unanimidad, haciéndose lo propio con un dictamen de la Comisión de Beneficencia, proponiendo se conceda un diploma honorífico al doctor Heredero por su cuadro de «Higiene de la infancia» y se abra concurso para la publicación de una cartilla de la «Higiene de la infancia y crianza de los niños de pecho».

Quedan sobre la mesa varios dictámenes de personal, y se aprueban otros de interés escaso.

Terminada la discusión del orden del día, comienza a darse cuenta de varias proposiciones, suscritas por diferentes concejales.

Algunas de ellas tienen verdadera importancia, como la que tiende a que el Ayuntamiento tenga la equitativa participación en el acrecentamiento del valor de los solares, y respecto de ella dice el Sr. Quejido que entraña verdadera importancia, pues al aumento de precio de los solares contribuyen todos y todos deben disfrutarlo.

Pide quede sobre la mesa esta proposición para estudiarla detenidamente y votar en consecuencia.

Explica el Sr. Valdivieso el alcance de la proposición, y lamenta el Sr. Ortueta que se presenten proposiciones aisladas que puedan perjudicar momentáneamente al Municipio.

Su proposición dice así:

«Considerando que el acrecentamiento del valor de los solares destinados a la construcción de casas es debido a la extensión é intensidad de urbanización de los pueblos, cuya expansión invade los terrenos de cultivo adyacentes de un término, comprando por fanegas, á precios ínfimos, para después venderlos en el transcurso de pocos años por pies, á pre-

# LOS TEATROS

## ESTRENOS

### «LA LUNA DE LA SIERRA»

Español.—Pido la palabra para defender a un ausente. El ausente es Vélez de Guevara, el cual no tiene nada que ver, ó tiene muy poco, con la función de anoche en el Teatro Español.

Debo, ante todo, hacer esta declaración, por ser de justicia.

El poeta Cristóbal de Castro, que se anunció modestamente, por raro capricho, como refundidor de «La luna de la Sierra», cuando pudo haberse anunciado como adaptador de «Tierra baja» al siglo XVII, salió á escena al terminar los actos segundo y tercero. Tuvo motivo para salir. De haber estado Vélez de Guevara presente, no hubiera salido. Aquel tercer acto, bueno ó malo, del Sr. Castro era. Y de haberle disputado la paternidad alguien, este alguien podría ser tal vez el Sr. Guimerá; nunca el autor de «El ollero de Ocaña».

Leopoldo Romeo, el querido é ilustre director de este periódico, nos tiene á todos los redactores muy encargado que, siempre en nuestras informaciones, distingamos el hecho del comentario. Respecto del comentario, nos deja en libertad absoluta. Respecto del hecho, nos ha ordenado reiteradamente que no lo falseemos jamás. Y yo procuro amoldarme á este criterio con doble gusto, por ser también mi criterio propio. Fiel, pues, á este precepto, tan conforme con mi inclinación, debo declarar y declaro que la refundición de «La luna de la Sierra», estrenada anoche en el Teatro Español, ha sido recibida con franco aplauso, al finalizar cada uno de los actos del drama, y aun á veces para interrumpir algunas escenas.

Los hechos han sido, pues, totalmente satisfactorios para la nueva obra, para el refundidor y para los intérpretes.

Los comentarios, en el vestíbulo, no eran igualmente favorables. Y á estos reproches puestos á la refundición y á la interpretación, obligarme la sinceridad á sumar los míos, por mucho que me duela, tratándose de un poeta y de un comediante, á quienes yo tengo en tan alta y fervorosa estimación, como Cristóbal de Castro y Enrique Borrás.

¿Aplaudió el público? Sí.

¿Salió satisfecho? Creo que no.

Tal es lo ocurrido, y tal es mi parecer.

El cartel no podía ser más agradable, ni ofrecernos mayores esperanzas. El nombre de Vélez de Guevara, tan legítimamente glorioso; «La luna de la Sierra», una de las comedias más hermosas é interesantes del teatro clásico español; intérpretes de primera magnitud, como Carmen Cobeña y Enrique Borrás; un conferenciante ilustre, Rodríguez

Marín, sabio y poeta, para explicarnos la obra y algo del autor; un admirable lector, en fin, Ricardito Calvo, para leer esta «conferencia». Con elementos tales, debió haber sido la noche de ayer noche de gloria para el arte dramático español. Y, sin embargo, no lo fué.

Por mi parte, he salido más convencido que nunca de la inutilidad de refundir las comedias clásicas. ¿Hay derecho para entrar en el jardín de un poeta inmortal á arrancarle caprichosamente las rosas lozanas y sustituirlas con flores de trapo?

Cuando yo leía en Menéndez y Pelayo, al hablar de los refundidores más expertos del teatro clásico en el siglo XVIII—Solís, Trigueros, Sebastián y Latre, etc.—, la referencia de que muchas veces se dió el caso de que las mismas comedias que, refundidas, no gustaron, gustaban después al ser representadas íntegramente, yo no podía menos de sumar con efusión cordial mi voto al de los espectadores que así opinaban. Si otras razones no hubiera para pensar en crear el Teatro Nacional, ésta bastaría. Un teatro que fuera como un Museo; el Estado lo subvencionaría; las obras de Lope y de Guillén de Castro, de Calderón y Guevara, de Tirso y de Rojas, se interpretarían como fueron escritas; el teatro podría estar casi vacío en los comienzos; pero el entusiasmo de algunos pocos espectadores, verdaderos devotos de la poesía española, no dejaría de comunicarse á todos, y acabaría tal vez por atraer al «gran público». No se daría el contraste vergonzoso, por ejemplo, de que el «Cid» de Corneille sea una gloria nacional para los franceses, y «Las mocedades del Cid», de Guillén de Castro, no se represente jamás en España.

Enrique Borrás no matizó el personaje. Le quitó todo tono de complejidad. Rugió siempre, desde la primera escena hasta la última. Estuvo constantemente en Menelich. Y se obstinó en «arrancar» aplausos á todo trance, y aun se lanzó resueltamente por los caminos del «latiguillo». ¡A estas alturas! Un gran actor, como es Borrás; un comediante que aspira, con méritos bastantes, á ser actor moderno, no tiene derecho á utilizar esos despojos de un viejo régimen de declamación, enterrado para no volver.

«La luna de la Sierra» es, á mi juicio, una comedia hermosísima. Yo desearía verla en escena tal como Vélez la escribió, sin alegatos para la galería, sin postizos ni afeites, en su humilde belleza rústica y en su hermosa simplicidad natural.

«Come l'amor, superbamente bella;  
come la verità, candida é nuda.»

CARAMANCHEL.

«JUEGOS MALABARES»

Apolo.—D. Miguel Echegaray, autor—en el género chico—de «El duco de la Africana», de «El palco de la presidencia» y de otras varias obras, en que el público puede no aplaudir desde afuera, pero aplaude seguramente desde dentro, ha ofrecido en «Juegos malabares» una nueva muestra de sus conocimientos del arte escénico, de los resortes efectistas del propio arte en los tiempos, ya lejanos, de «El octavo mandamiento», «Meterse á redentor», etc., etc., y de las reminiscencias que aquel arte y aquellos resortes han dejado en los gustos de alguna parte del público.

«Juegos malabares» es, francamente, un libro de zarzuela vieja, con toques sentimentales de la escuela antigua, efectos cómicos de viejo abolengo y desenlace folletinesco. No debe concederse á esta producción de D. Miguel mayor importancia, y, por lo tanto, no vale la pena de entretenerse en analizar el proceso de la obra, ya visto en muchas otras, y reducido á la vieja novela amorosa y sensiblera del artista de circo, que ama á una compañera de profesión, y que lucha con el empresario brutal, atlético, mal educado y enamorado.

Todo ello sirve en el caso presente para que el maestro Vives desarrolle unos cuantos motivos de melodía, también un poquito viejos, y para que la Srta. Mayendia cante una canción llamada del «Pajarito», en competencia con la flauta y en pleno ambiente de diva y de artista desenvuelta. Triunfó el «Pajarito» y triunfó la Srta. Mayendia, que fué ovacionada justamente, porque can-

tó muy bien y demostró una vez más que es artista de excepcionales cualidades.

Otro número tiene la obra—que, como el de que antes hablo, fué repetido y aplaudidísimo—, en el cual la propia Srta. Mayendia y María Palou compitieron en gracia y facultades cantando y bailando una cosa oriental de mucho efecto.

Lo demás, un duco de entrada, á cargo de la Palou y Manzano; unos bailables de espléndida visualidad, y algunos otros números de orquesta de circo, gustó también y contribuyó al éxito de los «Juegos malabares». Estos darán algún juego en Apolo y resarcirán, seguramente, á la Empresa de los gastos que ha hecho para la presentación, lujosa y adecuada, de la obra.

En la interpretación, y además de los artistas nombrados, se distinguieron Ruiz de Arana, Rufart y Mesejo (D. José).

Al final, y durante la representación, los autores salieron varias veces á escena.

En noches sucesivas, «Juegos malabares», por su duración, alterará un tanto la hora de conclusión del espectáculo.

R. S.

### «MADRID CONCERT»

Novedades.—El cartel de este coliseo anunciaba anoche el estreno de una producción original de D. Alfonso Benito Alfaro, con música del maestro San Felipe.

«Madrid-Concert», que así se titula, es un verdadero juguete cómico, bien trazado, digan lo que quieran los jueces «más altos» en la sala de espectáculos.

El Sr. Benito Alfaro ha demostrado una vez más que sabe tramitar y sabe dibujar del natural los tipos que mueve en el proscenio. Nada más real que ese matrimonio; nada más dentro de la astucia femenina que el recurso empleado por la mujer para mantener su predominio sobre el marido, y lo que es todavía un hecho más positivo, para ser la verdadera ama de llaves.

En nuestro criterio, si el Sr. Alfaro hubiera hecho un juguete cómico y no una zarzuela, su triunfo hubiera sido más seguro, porque ni falta asunto ni falta realidad en los personajes, ni gracia en el enredo; pero ¡está tan cerca del coliseo el mercado de verduras de la plaza de la Cebada para un trabajo literario un tantico fino!

Los que aplauden los groseros «couplets» de cierta obra «reestrenada» recientemente en esa sala, no pueden paladear el otro género.

El maestro San Felipe ha escrito una partitura nutrida, prodigando melodías populares en todas sus páginas.

El número de entrada es bonito; pero está mal situado; el público no lo aprecia en tales momentos. El duco también es bonito; pero fatiga á los cantantes, por el obligado movimiento escénico; debía ser más corto. La farfuga y el baile inglés fueron justamente celebrados y aplaudidos por la concurrencia, que se deleitó escuchándolos varias veces.

En resumen, la partitura del maestro San Felipe está bien hecha y merece un aplauso sincero.

Fueron los protagonistas del juguete la bella tiple Conchita Sánchez Bel y el actor y director Sr. Espada, que representaron con gracia y soltura, sin sacar de quicio á los personajes, que ya hemos dicho son personajes de juguete cómico.

También merece consignarse la labor que en esa compañía realiza el joven actor cómico Sr. Miranda, dotado de una flexibilidad artística que revela á un actor de verdadero talento.

Fueron aplaudidas en la farfuga las señoritas Herminia Sánchez y Portillo, y ovacionadas en el baile inglés la Srta. Morales y el niño Pepito Fernández.

J. del C.

### GACETILLAS

Teatro Real.—Aunque no está repuesto del todo el tenor Zonghi, la Empresa, en su deseo de no privar al público del domingo de función y de que oiga una representación de «El caso de los dioses», ha logrado vencer los escrúpulos del referido tenor y ha organizado la segunda representación de dicha ópera para el citado día por la noche, segura de que el público apreciará la buena voluntad de Zonghi, saliendo á cantar sin hallarse aún repuesto.

En dicha función se despedirá la notable tiple Srta. Guszalewicz, que será reemplazada, en las representaciones de Wagner restantes, por la eminente tiple Srta. Kouschowska, una de las más afortunadas intérpretes del maestro alemán.

Además se ha ultimado el contrato del tenor alemán Burgstaller, uno de los artistas favoritos del público de Bayreuth.

Este famoso cantante alternará con Zonghi, quien, por cierto, interpretará el papel de Loge en «El oro del Rhin», obra que le ha conseguido una excelente reputación en Italia.

El domingo, por la tarde, habrá función extraordinaria, á mitad de precio, habiendo destinado la Empresa gran número de localidades para las escuelas públicas de niños.

Princesa.—El estreno de la comedia «Amores y amos», original de los Sres. Alvarez Quintero, anunciado para el domingo 6 por la noche, por dificultades del decorado se trasladó al viernes 11, en que se verificará.

Las localidades vendidas para dicho estreno son valederas para la función del viernes 11, en que tendrá lugar. A los poseedores de ellas que no estén conformes con el cambio de fecha, se les devolverá el importe de las mismas, en la contaduría del teatro, hasta el domingo 6, á las once de la noche.

El próximo lunes 7 del corriente, en función correspondiente al undécimo lunes de moda, se representará, por primera vez en esta temporada, el célebre drama de don Manuel Tamayo, titulado «Locura de amor».

Price.—Para los próximos días de Carnaval, domingo, lunes y martes, por la tarde, se pondrá en escena la extraordinariamente aplaudida ópera española en tres actos, *La niña mimada*, que tantos éxitos viene proporcionando á la compañía de Price.

Se prepara el reestreno de la interesante zarzuela, hace tiempo no representada, *El tributo de las cien doncellas* y otras novedades.

### ARTISTAS QUE MUEREN

## BALBINA VALVERDE

### Su muerte.

Al anochecer se agravó en su enfermedad la Sra. Valverde, y en seguida fueron avisadas todas las personas de la familia.

A las ocho de la noche entró la enferma en el período agónico, y á las diez de la noche dejó de existir la notable artista, que tanto contribuyó al engrandecimiento de la escena española.

### Su vida.

Balbina Valverde había nacido en Badajoz en 1840.

Al morir su padre, D. Manuel Valverde, que era en la capital extremeña administrador provincial de Rentas, Balbina Valverde vino á Madrid en unión de su madre, doña Elena Durán.

Su afición á la escena y su vocación por la carrera artística la decidieron á matricularse en el Conservatorio de Música y Declamación, dirigido entonces por el inolvidable D. Ventura de la Vega.

Contaba entonces la ilustre actriz diez y siete años, y, por sus aptitudes singulares, fué destinada á la clase que tenía á su cargo el inmortal D. Julián Romea.

Al poco tiempo de su ingreso en el Conservatorio obtuvo en examen público una pensión y un premio por concurso.

Un año después fué contratada por don José Valero, y formó parte de la compañía que actuaba en el teatro del Príncipe, hoy Español, como segunda dama, obteniendo un gran éxito.

La carencia de verdaderas actrices para los papeles de carácter la decidieron á dedicarse á este género, en el cual llegó á ser la única.

Trabajó siempre en los teatros de la corte, primero en el de la Comedia, en cuya función inaugural tomó parte, asentándose únicamente de la corte en la temporada de 1870 á 1871, durante la cual trabajó en la Habana al lado de Teodora Lamadrid, Joaquín Arjona, Mario y Calvo.

Estrenó también el teatro de la Corredera, Lara, su casa, como quien dice, porque allí estuvo durante muchos años, obteniendo aplausos, admiración y dinero, hasta la temporada de 1908 á 1909, fecha en que pasó á la compañía del Español, dirigida entonces por María Tubau.

Las obras todas ó casi todas del repertorio cómico moderno, las que tanta fama y tanto provecho han dado á Ramos Carrión, Vital Aza, Ricardo de la Vega, Luceño, los Quintero, Linares Rivas, etc., etc., encontraron siempre en Balbina Valverde y en sus prodigiosas condiciones de actriz, todo gracia y naturalidad, su mejor y más eficaz defensa. Balbina Valverde hizo por los autores tanto como ellos mismos y como la fuerza cómica de sus propias obras.

Su nombre llena una época entera de nuestro teatro alegre, francamente cómico, sin artificios de dudoso gusto y procedencia.

Su recuerdo, como el de las grandes figuras del teatro, será perdurable.

Descanse en paz la insigne artista, y reciba su familia nuestro pésame.

El teatro Lara suspenderá la función de esta noche en señal de duelo.

Al entierro de doña Balbina concurrirán todos los artistas de Madrid.

El entierro se verificará mañana, á las diez.

## Ese hombre se muere

Dicen cuantos ven á alguien que padece de debilidad nerviosa, por ignorar que el poderoso ANTINERVIOSO HOWARD los curará. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

## MAIMON MOHATAR EN EL AYUNTAMIENTO

Maimon Mohatar, acompañado de su sobrino, ha estado hoy en el Ayuntamiento. El simpático moro quería formarse una idea de cómo funcionan nuestras corporaciones municipales; nada mejor para eso que presenciar una sesión y ver prácticamente cómo se ventilan allí las cuestiones que afectan á la villa.

Así lo ha hecho Maimon, y con gran atención, sin perder un detalle, ha escuchado gran parte de la sesión de hoy. El espectáculo habrá sido interesantísimo para el hijo del Profeta, que más de una vez se ha hecho explícita la filiación política de los oradores que más le impresionaban.

Terminada la sesión, Maimon Mohatar, acompañado por el alcalde y los concejales, visitó detenidamente las dependencias del Ayuntamiento, demostrando á cada paso su admiración por exclamaciones características.

Y al final, para que quedara un perenne recuerdo de esta visita de Maimon Mohatar á nuestro Ayuntamiento, el fotógrafo señor Campúa sacó un grupo del simpático moro entre nuestros ediles.

## EL BAILE DE ESCRITORES Y ARTISTAS

De los bailes que anualmente se celebran por esta época en Madrid, uno de los esperados con más impaciencia por el público es el que organiza la Asociación de Escritores y Artistas.

Anoche se celebró en el Teatro Real esta clásica fiesta, y desde las primeras horas vióse animada en extremo con la presencia de hermosas y distinguidas damas luciendo preciosos disfraces.

En uno de los palcos plateas hallábase, elegantemente disfrazadas, las tiple señoritas Soler, Palou y Mayendia, constituidas en Jurado para otorgar dos premios á las máscaras más hermosas y mejor ataviadas que se presentasen, y los premios fueron otorgados, con notoria justicia, á una señorita francesa recién llegada á Madrid que lucía elegante traje de trovador y á otra que vestía un traje á la federica en extremo vistoso.

Resañar los elegantes disfraces que en el

salón había fuera empresa vana, porque su número era considerableísimo.

Desde primera hora estuvo en uno de los palcos entresuelos el personal de la Embajada mora.

El aspecto del salón á las dos de la madrugada era verdaderamente brillantísimo, y la alegría y el entusiasmo siguieron en aumento hasta las seis, en que se retiraban las últimas parejas, dándose cita para el baile que el año próximo pueda celebrarse.

Tan satisfechos quedaron del baile de ayer.

## EL TEATRO

El ilustre sainetero D. Tomás Luceño inaugura su colaboración en la admirable revista ilustrada cuyo título encabeza estas líneas con un interesantísimo artículo, *Mi teatrillo*, ingenioso como todos los suyos. Completa el número, que mañana se pondrá á la venta, otros trabajos literarios y multitud de informaciones de los estrenos en el teatro de la Comedia, en el de Lara, en el Príncipe Alfonso, en el Salón Nacional; retratos y escenas de la ópera *Salomé*, cuyo estreno en nuestro teatro Real se anuncia para muy en breve; de *Chantecler*, la obra de Rostand, famosa antes que estrenada, y otros muchos originales á cual más arioso.

### ATENE0

## SOBRE POLITICA INGLESA

El secretario del Ateneo, D. Práxedes Zancada, dió anoche la segunda de sus conferencias, dedicadas al examen de la política inglesa, tratando en ella, con gran copia de datos, del resultado de las elecciones verificadas y de la influencia que el programa del Gobierno de Asquith debe tener en los elementos liberales de otros países.

Tras de relatar la forma en que se ha desarrollado la lucha electoral, y los argumentos y medios de combate empleados por los dos bandos, el Sr. Zancada dió á conocer la historia é ideales de los nacionalistas irlandeses y del partido obrero, que serán los árbitros de la vida parlamentaria, por tener conservadores y liberales fuerzas análogas.

Expuso los motivos de animosidad que irlandeses y laboristas tienen contra la Cámara de los Lores, los cuales les hacen prestar su apoyo al Gobierno de Asquith.

Por último, el Sr. Zancada hizo diversas consideraciones y juicios sobre el influjo que las aspiraciones de los liberales y laboristas ingleses pueden ejercer sobre las agrupaciones políticas de otros pueblos, especialmente de España.

El Sr. Zancada fué muy aplaudido al terminar su conferencia.

## Interesante autógrafo

Es el que hemos visto en la Exposición de las Registradoras National, Preciados, 11.

No vale más que 100 pesetas. ¿Habrá todavía comerciantes que no quieran administrar su negocio por tan poco precio?

## NOTICIAS GENERALES

Presidente de la Cámara de Diputados de Francia á Presidente del Congreso de los Diputados.—Madrid.

En medio de los aplausos unánimes de la Cámara francesa, he tenido el honor de leer el despacho por el cual V. E. me hace conocer la parte que toma en nuestras tristezas. Mis colegas me encargan que exprese á V. E. su vivo reconocimiento por ese precioso testimonio de simpatía, que mis colegas y yo agradecemos vivamente.—Brisson.

Nuestro querido compañero el redactor de «El Globo» D. Manuel Herrero, sufre, en los actuales momentos, la inmensa pena de haber visto morir á su amatísima madre.

Reciba nuestro querido amigo y su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

## QUINTA DE 1910

A los padres de familia que quieran asegurar á sus hijos antes del sorteo se les recomienda el acreditado Centro de redenciones de Guadalajara, que lleva redimidos 11.825 mozos. Está representado en esta corte por el banquero D. José González Pintado, calle de Floridaablanca, 3.

Siguiendo su tradicional costumbre, la antigua Sociedad de Seguros Mutuos de Incendios de casas en Madrid, celebró junta general ordinaria el día 30 del pasado mes de enero, en la cual fué aprobada, por unanimidad, la Memoria correspondiente al año de 1909, así como también las ternas para la nueva Directiva, que la forman los señores siguientes:

Presidente, Htmo. Sr. D. Eliseo de la Gándara; directores: Excmos. Sres. D. Antonio Basagoiti y D. Manuel Molina y Molina; contador, Sr. Daza de Campos; tesorero, Sr. Estévez Fernández; secretario, Sr. Gallego y Amar de la Torre; y archivero, Sr. Montalvo.

Los señores asociados que asistieron felicitaron á la Dirección, al ver que el capital social había tenido un aumento de cerca de seis millones de pesetas, como asimismo por el importe de la indemnización del fuego ocurrido en el teatro de la Zarzuela, que no llega ni con mucho á la fabulosa cantidad que se había propalado.

Está gravemente enfermo de resultas de un enfriamiento el general de división de la escala de reserva señor duque de Ahumada.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, T.º 689), Santander, Bilbao, Gijón.

El mejor dentífrico del mundo, *Nacarine*, preparación vegetal é inofensiva. Probado.

Probada la Emulsión española del doctor Trigo. Resultados como la mejor extranjera y á mitad de precio que ésta.

Asistencias gratuitas prestadas durante el

mes de enero último en el Hospital del Niño Jesús (Ronda de Vallecas) En las salas, 3-747; en las consultas, 3-254; curas realizadas, 3-074; recetas despachadas, 2-245.

En la calle de Alcalá, frente al ministerio de Hacienda, ha sido atropellado por un automóvil un niño de diez años, llamado Pedro Velloso, que ha resultado con lesiones en la cabeza de pronóstico reservado.

Han sido recibidos en audiencia por S. M. el marqués de Sancha y los condes de Lascoiti y Plasencia.

La Reina doña Victoria ha sido cumplimentada por doña Mercedes Bárbara de Benavente, secretaria del taller de ropas para típicos.

El Sr. Moret recibió anoche en su despacho oficial de la Presidencia buen número de visitas, entre ellas las de los ministros de la Guerra y de Fomento.

El general Luque estuvo después de las siete de la noche en Palacio y puso a la firma de S. M. dos propuestas de recompensas; una por el ataque de los moros en que murió el cabo Novál y la otra por la marcha a Zelúan.

Anoche no eran optimistas los calendarios políticos. Se habló mucho de crisis, ignoramos con qué fundamento, añadiendo algunos políticos que la crisis, si se plantea, será extensa.

Según «Diario Universal», dentro de pocos días se publicará una real orden de Hacienda aclarando las dudas que han expuesto algunas entidades bancarias sobre el decreto referente a depósitos indistintos.

Lo más interesante de esto es lo relativo a los endosos, y no sería extraño que se resolviese en el sentido de dejar en libertad a los Bancos, recayendo toda la responsabilidad sobre los interesados en los depósitos.

El Sr. Moret ha negado rotundamente cuanto se viene diciendo acerca de la existencia de la crisis, y ha dicho que ignoraba la visita del Sr. Montero Ríos a Palacio.

Los comisionados vascos que se encuentran en Madrid gestionando el apoyo del Gobierno para la Exposición que se proyecta en 1912 en Bilbao, han visitado esta mañana al Sr. Rodríguez San Pedro, como presidente de la Unión Iberoamericana.

El Sr. Rodríguez San Pedro acogió con aplauso la iniciativa de Bilbao; pero hizo presente a los comisionados, que desde 1906 existe el acuerdo de celebrar en Madrid, precisamente en 1912, un certamen iberoamericano, sobre lo cual llamaba la atención de aquéllos.

También les indicó que quizás pueda solucionarse el incidente, pues, según sus noticias, no se contaba con medios suficientes para llevar a la práctica en Madrid ese certamen, por lo cual les prometió informarse y contestarles en breve plazo.

Los comisionados le hicieron presente que al llevar a la práctica en Bilbao la idea de la Exposición, habían tenido en cuenta los trabajos casi abandonados de Madrid.

También le expusieron los valiosos apoyos materiales con que contaban y los trabajos realizados y concretados en el proyecto que presentaron al Sr. Moret.

La impresión general es que se desistirá de la Exposición en Madrid y que la Unión Iberoamericana preparará todo su concurso al certamen de Bilbao.

El Presidente del Senado, general Azcárraga, ha enviado a M. Revoil, embajador de Francia, 2.500 pesetas como donativo de la Alta Cámara española, para socorro de las víctimas de las inundaciones en París.

ALCANCE POLITICO No es exacto que se haya dictado por el Gobierno español ninguna disposición prohibiendo la introducción de cepas extranjeras.

CASA REAL

El duque de Tovar ha estado en Palacio a dar gracias a S. M. por la gran cruz del Mérito Militar que se le ha concedido por el donativo para salakoffs.

El conde de la Maza y el marqués de Marvaís estuvieron también a dar gracias por la concesión de sus respectivos títulos.

Ha sido muy comentada la larga entrevista que ha tenido con S. M. el nuncio de Su Santidad, monseñor Vico.

El marqués de Aguilar de Campoo, mayor-domo mayor de la Reina doña Cristina, ha vuelto a sus funciones, completamente restablecido de su salud.

Se viene hablando con insistencia de la cacería regia de El Rincón, y la noticia es infundada.

La marquesa de Manzanedo y sus hijos están en una de sus fincas, cercanas a Algeciras.

La única cacería a que por ahora asistirá Su Majestad el Rey es la organizada por el marqués de Santillana en Viñuelas para uno de estos días.

Se dice que la Corte saldrá para Sevilla el miércoles próximo por la noche.

La duquesa de Santo Mauro está mucho mejor. No tiene más que 38 grados en su temperatura.

Ha cumplimentado a S. M. el coronel Souza, director de la Academia de Caballería.

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha presidido la distribución de premios en el Asilo de la carretera de Extremadura.

La superiora de las Damas catequistas, al frente de una Comisión, ha ofrecido sus respetos a S. M. la Reina doña Victoria.

El embajador de Francia, M. Revoil, ha recibido un afectuoso telegrama de M. Fallières, Presidente de la República francesa, dando gracias a S. M. el Rey por el donativo de 15.000 francos para remediar los daños de las inundaciones.

Puesto el telegrama en conocimiento del señor ministro de Estado, fué éste a Palacio a dárlo a conocer al Monarca, y a pedir, en nombre del citado embajador, una audiencia, que Don Alfonso le ha concedido para mañana.

General fallecido. Ha fallecido el general de la reserva de Artillería D. Ramón Juárez de Negrón Fernández de Córdoba.

Regocijo liberal. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Los periódicos liberales comentan regocijadamente 1 artículo publicado ayer por El Correo Catalán, al tener noticia del decreto relativo a las escuelas clausuradas.

Hallazgo de objetos de iglesia. El dueño de una tienda de la calle de Follador ha entregado a la autoridad varios objetos de iglesia, manifestando que fueron encontrados por una muchacha de aquel establecimiento debajo de una baldosa.

Baile benéfico. Organizados por diferentes elementos de la colonia extranjera, juntos con otros valiosos de Barcelona, se celebrará el martes próximo en Novedades un baile de máscaras a beneficio de los damnificados por las inundaciones de Francia.

Chocolates «La Fortuna» Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

Ultima hora Maura en Sevilla. SEVILLA. (Sábado, tarde.) En el expreso llegó el Sr. Maura, al que esperaban en la estación varios amigos.

Consejo de guerra.

En el cuartel de Roger de Lauria se ha celebrado un Consejo de guerra esta mañana contra Cristóbal Palo, detenido por la Guardia Civil durante la semana sangrienta en la montaña de Montjuich.

El fiscal le acusó de auxilio a la rebelión y pidió para él la imposición de la pena de dos años y un día de prisión correccional.

Con motivo de la manifestación de mañana ante el Consulado inglés, ha habido al medio día varias entrevistas entre las autoridades.

Es seguro que el consúl no recibirá personalmente a Comisión alguna ni mensaje de ninguna clase.

En caso de dirigirse algún documento, será remitido por el correo.

El Carnaval. Los bailes son pocos y ninguno ofrecerá nada notable.

Contra la apertura de las escuelas. Mañana se celebrará en Vich un mitin contra la apertura de las escuelas laicas, organizado por la Federación de Asociaciones católicas de obreros del obispado.

Objetos recuperados. Del Museo de Reproducciones del Parque desaparecieron anteaer algunos objetos de arte, que han sido encontrados en una prendería.

Noticias bilbaínas. BILBAO. (Sábado, tarde.) Continúa el violento temporal, no habiéndose recibido noticias de ningún naufragio.

El suceso ha producido impresión. El agresor ha sido detenido.

Protesta periodística. MALAGA. (Sábado, tarde.) La Asociación de la Prensa de Málaga ha acordado protestar de la preterición que sufren los periodistas malagueños que se hallaron en Melilla desde el principio de la campaña, distinguiéndose como sus compañeros los madrileños.

El Gobierno los ha olvidado al otorgar las recompensas. La Asociación acordó telegrafiar a Moret y al general Marina.

Este ha contestado diciendo que se ocupa de los periodistas que asistieron a la campaña y que quedarán todos en iguales condiciones.

Amortizable, serie F. 102 40

Amortizable, serie E. 102 45

Amortizable, serie D. 102 40

Amortizable, serie C. 102 45

Amortizable, serie B. 102 40

Amortizable, serie A. 102 45

Amortizable, 5 por 100. 102 40

Amortizable, serie E. 102 40

Amortizable, serie D. 102 45

Boletín religioso del día 6

Santos para el día 6 de febrero.—Domingo de Quincuagésima; Santa Dorotea, virgen y mártir; Santos Silvano, Saturnino y Teófilo, mártires; Santos Amando y Guarino, obispos y confesores, y Santa Revocata, mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el Oratorio del Caballero de Gracia, y habrá misa cantada a las diez y media; y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios, predicando D. Manuel Uribe.

La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

Espectáculos del día 6

REAL.—3.—Función extraordinaria.—Bailables de Hamlet y Colombia.

ESPAÑOL.—4.30.—La luna de la sierra y Día feliz.

COMEDIA.—4.30.—Mi papá.

PRINCESA.—4.30.—La fuente amarga y Amor a oscuras.

LARA.—4.30.—El incierto porvenir (dos actos) y El paraíso (dos actos).

APOLO.—4.30.—Los madgyares.

COMICO.—4.—La brocha gorda.—El bello Narciso.—Las bandoleras.—El 40 HP.

ESLAVA.—3.—La moral en peligro.—Ninfas y sátiros.—Todos somos unos.—A B C.—La república del amor.

MARTIN.—4.—Cinematógrafo y La hermana Piedad.—Cinematógrafo y La noche de las flores.—Cinematógrafo y Los africanistas.—Cinematógrafo y Los ochavos.—La hermana Piedad.—Los ochavos.—Maese Eli.

NOVEDADES.—4.—Los héroes del Rif.—La pajarrera nacional.—La voz de la sangre.—Las gafas negras.—Ese es mi hermanito!—Madrid-Concert.—El dios del éxito.

NACIONAL.—4.—En la boca del lobo.—La suerte del marido.—(Especial) Claudina.—La muela del juicio.—(Especial) La suerte del marido y De siete a ocho.

PRINCIPE ALFONSO.—4.—El último de la clase.—(Especial sencilla) La mala estrella.—(Especial doble) El príncipe que todo lo aprendió en los libros y El nietecito.—(Especial doble) Ganarse la vida y La muñeca irrompible.

ROMEA.—3.30.—Artísticas películas.—Link and Lipp.—Washington Stars.—Fantasia de Carnaval y El amor de Mnaís, por La Ricadora y el mimo D'Estrana.

COLISEO IMPERIAL.—12 a 1.—Matinée con regalos.

4.—El contrabando.—(Doble) Pascualica y La partida de ajedrez.—(Doble) El regimiento de Lupión.—Frankfort.—(Doble) El enemigo.

A las 3,15 y 8,15, secciones especiales de películas.

BENAVENTE.—3.30.—Cinematógrafo.—La pitanza y El marido de su viuda (doble, con precios sencillos).—Los intereses creados.—Zaragüeta.—Cinematógrafo.—El marido de su viuda.—Los intereses creados.

BOLSA DE MADRID Cierre del día 5. Interior fin corriente. 86 50 Interior fin próximo. 86 00 Interior contado, serie F. 86 80 Interior contado, serie E. 86 35 Interior contado, serie D. 86 35 Interior contado, serie C. 86 25 Interior contado, serie B. 86 25 Interior contado, serie A. 00 00 Interior contado, serie G. y H. 00 00 Amortizable, 5 por 100. 102 40 Amortizable, serie E. 102 45 Amortizable, serie D. 102 40 Amortizable, serie C. 102 45 Amortizable, serie B. 102 40 Amortizable, serie A. 102 45 Amortizable, 4 por 100. 102 40 Amortizable, serie E. 00 00 Amortizable, serie D. 92 85 Amortizable, serie C. 92 85 Amortizable, serie B. 92 80 Amortizable, serie A. 92 80 Amortizable en diferentes series. 00 00 Cédulas hipotecarias al 4 por 100. 000 00 Lanco de España. 460 00 Banco Hipotecario. 000 00 Banco de Castilla. 000 00 Banco Hispanoamericano. 144 00 Banco del Río de la Plata. 000 00 Tabacos. 382 00 Explosivos. 325 00 Altos Hornos. 000 00 Azúcares, preferentes. 82 25 Azúcares, ordinarias. 25 50 Azúcares, cédulas. 00 00 Construcciones metálicas. 73 00 Papelera Española. 00 00 Nortes. 81 80 Madrid, Zaragoza, Alicante. 00 00 CAMBIOS Francos. 6 85 Libras. 26 89 Marcos. 00 00

Avisos útiles.

Mi hermano Tomás Trujillo de 20 años de edad se curó completamente de su anemia tomando la Emulsión SCOTT. Recobró la salud con rapidez.

Escrito por D. Santiago Trujillo RODRIGUEZ, Paseo de las Delicias 8, Madrid, en 12 Abril 1909.

Las innumerables curaciones efectuadas por la

Emulsión SCOTT

(gracias a la pureza y fuerza de sus ingredientes y fácil digestibilidad) han hecho de ella la emulsión modelo

superando de mucho a todas las otras, en su poder para curar hartas veces demostrado.

Cuando pidais la de SCOTT no acepteis ninguna otra ó dejareis de curaros.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valenciana 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

LOS BENEFICIOS DE EL HOGAR ESPAÑOL

EN 1909 IMPORTARON Beneficio bruto. 886.324 Menos gasto. Ptas. 119.469 Impuesto a la Hacienda. 53.689 173.158

Total líquido pesetas. 713.166

Y PROCEDEN DE LAS SIGUIENTES CINCO FUENTES DE UTILIDAD:

1. Comisiones de agencia, contratación y administración de fincas, cobradas por la Sociedad. 264.900 2. Derechos de ingreso. 28.198 3. Intereses por préstamos y cuentas corrientes. 554.625 4. Prima ó descuento cobrado a las nuevas imposiciones. 27.635 5. Intereses de demora. 10.435

Saldo del año anterior. 895.793 Total. 886.324

Estas utilidades han permitido distribuir al capital de los imponentes un interés de SIETE POR CIENTO, libre de impuesto y destinar 66.252 pesetas a aumentar el fondo de reserva, que se eleva a 201.000 pesetas, y además, la suma de 14.252 pesetas a obras de beneficencia y cultura de los socios.

Catarros: fumad tabaco con hurol. 1 p. sco. Maite Kneipp, bebida que sustituye a todas por ser más alimenticia, antinevrosa y económica. Se vende en ultramarinos.

AGUA INSUSTITUIBLE para cólicos del riñón ó higado. Usadla y os convenceréis.

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 pesetas caja. Fuencarral, 42.—Arenal, 2.—Barcelona, Uriach, Vidal y Rivas.—Sevilla, El Globo, Laraña, 4.

HOJALDRES de Carnaval, rellenos de nata, crema y dulce. Gran y Neta

COMPRO PEARLAS Y BRILLANTES de 1.º pagados bien. PELIGROS. 18, Joyería.

BODAS Novias: ¿deceáis amueblar vuestra casa con economía? Visitad el despacho central, Infantas, 1, del antiguo fabricante Apolinar Marcos.

Confetti. Saco de 10 kilos, 6 pesetas, clase extra, un kilo, peso garantizado, 0,85 céntimos. Relatores, núm. 9, tienda.

OCASION Motoicista Diamant. Autovil, Dion Boutón 8 HP, Richard Brazier 24 HP. MONTREAL B.—Zorrilla, 11.

NOVEDADES para este Carnaval: grandes sombreros de papel, caretas higiénicas, caprichos con dulces, para arrojar desde carrozas y tribunas desde 5 pesetas el 100.

Regalos positivos en el teatro, maletas, neceseres, bolsillos, para todos los objetos artísticos en plata inglesa ó infinitad de artículos de gusto y capricho propios para regalos, líquida esta casa por la mitad de su valor.—INFANTAS, 27.

TRIBUNA MADRIEÑA (junto al Obelisco). Venta de billetes en la misma y Principio, 12, La Linera.

Se necesita chico externo, de 14 a 16 años, no más, para almacén. Tráigase pta. al mes. Plaza del Ángel, 8, MAQUINARIA.



# Como EVIDENCIA de la SUPERIORIDAD de la LÁMPARA de FILAMENTO METÁLICO marca A. E. G.

á todas las otras, publicamos á continuación algunos de los numerosos certificados de centrales eléctricas é Ingenieros importantes.

*Navarro y Compañía*  
*Fecha 19 de Mayo de 1909*

Don Victor Boyer, electricista encargado de esta Compañía, certifica que ensayadas comparativamente las lámparas de filamento metálico A.E.G. en sus diferentes intensidades con otras marcas similares, hemos obtenido tan excelente resultado que no encontramos hasta el presente un tipo de lámpara de filamento metálico que reúna unas características, una gran resistencia mecánica, duración, intensidad y consumo tan uniforme.

Y para que tanto donde convenga como el presente en Hellin á diez y ocho de Mayo del mil novecientos diez.

*Victor Boyer*

En el conjunto de sus cualidades, la lámpara A. E. G. demuestra una superioridad grande á todas las demás marcas.



Para buen resultado, fiar sólo en esta marca.

SE VENDE EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DEL RAMO ELÉCTRICO

Y EN LA

A. E. G.-THOMSON HOUSTON IBÉRICA (S. A.) Madrid, Calle del Prado, 20, y Salón del Prado, 14

Todas clases de instalaciones eléctricas, alumbrado y transporte de fuerza.

GRANDES ALMACENES DE MATERIALES ELÉCTRICOS

B.6921.806\*

*SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIO DÍA MADRID*

Don Mateo Garcia de los Reyes, Ingeniero de la Sociedad de Electricidad del Medio Día.

Certifico: que en los ensayos comparativos efectuados con varias clases de lámparas de filamento metálico á 16 bujías, la marca A. E. G. ha sufrido las pruebas siguientes:

Colocadas 10 lámparas de 16 bujías calibradas para 120 V, en una línea vertical y con el eje de las lámparas horizontal, se las sometió durante mil horas á un voltaje constante de 115 volts, corriente continua, sin que se haya advertido disminución visible en la potencia luminosa.

Seguidamente, se elevó el voltaje á 120 V y á la hora de expirar este certificado llevan las 10 lámparas luciendo sin interrupción, en disminución de la intensidad luminosa durante 1583 horas en total.

Y para que conste expiro el presente en Madrid á 27 de Diciembre de 1909.

*SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DEL MEDIO DÍA EL INGENIERO*

*Mateo Garcia*

Pedir en los Cafés

# BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Frères á THUIR (France)

GRAN PREMIO Exposición de Zaragoza (1908)

QUINTA DE 1910

## La Previsión Andaluza

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: GRAVINA, 90.--SEVILLA

Autorizada por R. O. de 1.º de septiembre de 1909. Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

### Seguros de Quintas

Prima: 800 ptas., sin más gastos ni desembolsos

Por dicha suma de 800 pesetas, incluidos en ella todos los gastos del Seguro, redime del servicio activo LA PREVISION ANDALUZA ó entrega 1.500 pesetas, importe de la redención, al mozo que desee prestar servicio á la Patria.

LA PREVISION ANDALUZA invita al público en general para que públicamente diga si ha dejado de redimir á un solo asegurado de la Quinta de 1909.

Esto demostrará que LA PREVISION ANDALUZA ha cumplido todos sus compromisos.

El sorteo se verificará el próximo día 13 de febrero.

Para suscribirse diríjense á la Dirección general: GRAVINA, 90, SEVILLA, ó á la Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros, fecha 31 de enero de 1910.)



# TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó enforación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—Pídanse en las boticas. Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

“SOCONUSCO” (Marca registrada). EL MEJOR DE LOS CHOCOLATES. Elaboración especial á brazo. Una pastilla de prueba se regala á toda señora que lo solicite en C. CARRETAS, 6 (junto al café de la Paz).

PARA CARNAVAL Legítimo Montilla, 2 ptas. botella. Depós. Cruz, 4, café. PIANO PLEYEL San Marcos, núms. 36 y 38.

## Carne líquida García Vázquez

EXTRACTO PURO DE CARNE. Los procedimientos empleados en elaboración, así como la sarna de que procede, inspeccionada por los profesores veterinarios del Matadero público de esta corte, son garantía suficiente para ser preferido en todo caso de sobrealimentación, pudiéndose obtener instantáneamente caldos y sopas concentrados. Evasco, tres pesetas en toda España.—Centros de Especialidades.



PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA

## Doña Petra de la Incera Valle

VIUDA DE DEHESA

Falleció el día 6 de febrero de 1909

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hijo, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos la caridad de encomendarla á Dios en sus oraciones.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.